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Preţul abonamentului:
Pe un an . . . . . .  3 fl. (6 coroane}.
Pe o jumătate de-an•. . v- . '1  fl.-50-cr. (8 coroane).

Pentru România 15 lei anual. 
A ^ namentele se fac la „T  Ipografia*1, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

’ ’ A. • •in
Primăvara şi toamua sS ţin de obi

ceiu adunările sau cum sfi mai zice, con
gregaţiile comitatelor. Comunele, şi în 
deosebi comitatele au ih întocmirea lor 
politică unele drepturi autonome; precum 
dreptul de-a pune anumite dări şi arun- 
curi, de-a face împrumuturi pentru scopuri 
culturale, de comunicaţie etc. de a- şi 
alege diregătorii ş. a. Aceste şi alte 
lucruri sfe discută şi sfi hoţăresc în adu
nări sau congregaţii. .; . ; ,■

Precum vedem deci, în congregaţiile 
comitatelor .sfi petrec ;'^criiri, ̂  cari ne 
ating foarte deaproape., Astfel e daţo- 
rinţa noastră a ne interesa de ele;, e 
datorinţa noastră românească a lua parte 
la aceste adunări şi a ne folosi acolo de 
toate drepturile, ce ni-le dă legea.

Membrii la congregaţie sânt aşa-
nurniţii virilişti, adecă proprietarii cari
plătesc dare mai multă, şi virilişti aleşi 
după cercuri de obştia de pe sate.

E adevărat, că şi aici noi sftntem 
Incâtva nedreptăţiţi.De-o parte, că noi 
avem puţini proprietari, cari s6 ajungă 
cu darea lă mfiâura de-a fi virilişti, ear’ 
de altă parte, că şi la alegeri sfi fac 
mulţime de nedreptăţi.

Dar’ cu toate acestea avem şi unele 
drepturi, dela cari nu ne-au putut exchide; 
viriliştii români au dreptul de-a lua parte 
la discuţii îii adunări, ca şi ceialalţi viri
lişti de alt neam, au dreptul de vot şi 
de-a face propuneri şi a vorbi în limba 
română.

Eată tot atâtea cause pentru cari, 
precum am zis, viriliştii români şi peste 
tot Românii trebue sfi ne interesăm de 
mersul lucrurilor din-comitate.

Dar’ durere, că aceasta nu sfi în
tâmplă aşa. Sânt comitate locuite de 
Români, în c a r i  Românilor puţin le pasă 
de ceea-ce fac „domnii" maghiari în 
adunări. Nu sfi îngrijesc, ca proprietarii 
mai mari sfi nu rfimâie afară din listele 
de virilişti şi apoi urmarea e, că dire
gătorii maghiari îi şterg pe ai noştri şi 
astfel perdem un drept însemnat. Tot 
asemenea sfi întâmplă şi la alegeri. Unde 
nu este îngrijire şi ţinere laolaltă între 
noi, uşor sfi întâmplă sfi fie aleşi, chiar 
prin Români, virilişti străini de neamul 
nostru. Solgăbirăii şi notarii, vfizând ne-

Âpare in fiecare Duminecă

păsarea şi neînţelegerea dintre Rodmâni, 
potrivesc lucrurile .după placul lor şi a 
deregătorilor dela. comitat. Astfel s’a 
întâmplat adişe-dri;;caj^rcuri (româneşti 
sfi fie representate prin virilişti maghiari.

Această purtare faţă de afacerile din 
comitate’ poporult românesc trebue' sfi o 

Şi în adevfir că în unele co-, 
mitate s’a începuţ de un timp încoace o 
mişcare îmbucurătoare. Astfel şi acum 
în doufi congregaţii, în Âiud (comitatul 
Âlbei-inf.) şi în Deva (comit.. Hunedoarei) 
Românii ne-au dat "pilde înălţătoare de 
suflat şi vrednice de .urinat. în aceste 
doufi locuri viriliştii Români au hiat parte 
la adunări şi au luptat cu bărbăţie împotriva 
planurilor stricăcioaşe, causei romane, făcend 
sfi râsune şalele comitatense de şuneţelfe 
încântătoare ale duicei noastre limbi. Că 
ei n’au isbutit cu propunerile lor, aceasta 
sfi nu ne descuragieze; ei ’şi-au . făcut 
datoria de Români,. arfitând contrarilor, 
că-’şi pricep chemarea şi sflnt gata t 
lupta pentru drepturile poporului român 

Aceasta trebue sfi-o facem peste 
tot locul, cu atât mai mult, că chiar şi 
ţinuta partidului nostru naţional ne im
pune luptă legală iu cumitate. Partidul 
naţional român, precum ştim, îşi are bine 
hotărîtă ţinuta sa faţă 4e vieaţa publică 
de stat, cum sfi face şi sfi desvoaită ea 
azi la noi. Pe când faţă de alegerile de 
deputaţi dietali, în urma legii de alegere 
nedreaptă şi multelor":i uneltiri volnice; 
alegfitorii români trebue sfi fie pasivi, 
adecă sfi nu ia parte le ele, pe : atunci 
în comune, în cercuri şi în comitate 
trebue sfi luptăm cu vigoare pentru apfi- 
rarea drepturilor noastre naţionale. Lupta 
de jos, din comune şi comitate, trebue sfi 
fie temeiul luptelor noastre politice.

Conducătorii fireşti ai poporului, 
preoţii, învfiţătorii şi toţi inteligenţii de 
pe sate trebuie sfi lumineze şi în pri
vinţa a c e e s ta  poporul,; tear’ . viriliştii sfi-şi
facă datorinţa în adunări. Puţin sfi ne 
pese, că cutare fişpan ori vicespan înpin- 

I tenat şi cu musteţeie răsucite, va strîmba 
din nas la auzul graiulţii românesc; noi 
sfi mergem cu curagiu Înainte.

Numai aşa lucrând, vom putea zice 
cu sufletul liniştit, că ne-am împlinit cu 
scumpfitate datorinţele naţionale şi cetă- 
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lAmba maghiară oprită. Ziarul 
catolic Alkotmăny din Pesta are ştirea, că 
Scaunul papal din Roma a adus hotărîre în 
afacerea limbei maghiare ca limbă deliturgie, şt 
anume: a respins cererea episcopilor gr.-cat. 
b'ircsâk din Munkâcs şi Vâlyi din Epetjes, 
declarând că nu lasă Maghiarilor gr.-cat. folo
sirea limbd maghiare ca limbă liturgică. Scri
soarea Papei se va trimite în curGnd episco- 
p ilor cu îndrumarea, ca să oprească numai 
decât limbă maghiară din bisericile, în cari 
s’â introdus până aciim.
•' : încbpe a le merge bine «patrioţilorr- 

noştri, cu pretensiunile ‘ lor nebuneşti 1 ; 1

Dr. Lueger primar. Vestitul bărbat 
âl Nemţilor diti Austria şl îndeosebi al Vienezilor, 
Dr. Lueger, care'între altele luptă atât de pu
ternic şi cu mare isbândă de-a scăpa poporaţia 
creştină d£ sub: jugul economic al jidanilor, va 
fi' âles- de primar âl celui dintâiu oraş al împă
răţiei noaktre, al oraşului împărătesc, Viena.

Dr. Lueger a fost ales- şi mai nainte, 
dar’ din pricina unor 'pedeci; n’â putut fi--în
tă r ită  a ; rămas numai de! vice-primar, ear’ 
primar a 'fost ales Strobdcli.' Acum se ves
teşte din Viena, că în şedinţa extraordinară’ 
a consiliului,comunal de acolo, convocată pe 
31 Martie nV s’a cetit' scrisoarea' primarului 
Strobach,\n ' care acesta vesteşte că îşi dă 
demisia din postul de primar;i Se ştie că laţ 
alegerea sa de primar, Strobac/i a. declarat 
că va lăsa locul aceluia cui se cuvine (Dri 
Lueg6r),- îndată-ce se- vor- delătura pedecile, 
cari stau în calea întăririi alegerii, sale. Se- 
vede că acum pedecile silnt delăturate, şi că 
alegerea Drului Lueger de primar al Vienei 
de astă-dată va fi încuviinţată din partea 
împăratului; Primarul de până acum, Strobach 
vă fi ales vice-ptimar în locui.Drului Lueger. Pa
trioţii n o ş t r i  jidani şi jidoviţi scuipă foc de necaz !

Crisă de minister în Austria. 
Pe la sfîrşitul săptămânei trecute ministerul 
Badeni, ’şi-a dat abzicerea. Ministerul din 
Austria neavend o majoritate a sa proprie, 
trebue să împreuneîn păreri mai multe partide, 
pe cari să se razime. Badeni n ’a isbutit să-şi 
poată alcătui o majoritate din partidele noului 
parlament deschis acum, anume o majoritate 
cum ar fi voit el. El ar fi voit să ia in majori
tate pe liberali, dar’ aceştia nu sfint primiţi 
de nici o partidă; Afară de aceasta trebue 
să ţie seamă de Cehii tineri, a căror grupă e 
însemnată; Cehilor Badeni le-a dat drepturi 
frumoase cu privire la folosirea limbii lor în 
diregătorii etc. în Boemia. în sfîrşit să vede, 
că ministerul Badeni n’a păşit destul de 

■ hotărît în causa naţională, ceea-ce încă e o 
scădere în Austria, unde causa naţionalităţilor 
a luat av&nt frumos. V : ;

Tinându-se un sfat ministerial, sub presi- 
denta M. Sale a împăratului, abzicerea lui Badeni 
n’a fost primită şi M. Sa ’l-a însărcinat de a-’şi 
forma majoritate din cari partide va putea.



R o m â n ii în  c o n g r e g a ţ i i .
Comitatul Albei-inf.

Comitatul Albei-inf. ’şi-a ţinut adunarea 
de primăvară în 30 Martie n. c. în Aiud. 
Viriliştii Români au luat parte 29 de inşi, 
între cari 15 din Blaj.

între obiectele mai însemnate a fost 
cererea ministrului de şcoale, ca comitatul 
să ia un împrumut de ioo mii fl. pentru 
de-a si întemeia pe aceşti băni şcoale ungu
reşti de stat. Comisia a propus, să se întrebe 
ministrul, cam va replătlacest împrumut? 
Faţă de aceasta dl Dr. Aug. Bunea a propus 
în numele Românilor, ca cererea si se respingă 
şi ţinti o vorbire foarte frumoasă şi temeinică. 
Tot în acest înţeles vorbiră şi canonicul pre- 
posit I. M. Moldovan dela Blaj şi N. Ivant 
protopop în A.-Iulia. Maioritatea înse a primit 
propunerea comisiunii.

Tot asemenea au căzut Românii şi la 
adresa comitatului Zemplen, prin care sfi cere 
întemeierea unei episcopii maghiare gr.-cat. 
Comisiunea a propus să se părtinească adresa, 
dl Dr. V. Hossu a propus să nu se bage în 
seamă, ţinând şi el o vorbire temeinică. Pro
punerea dlui Hossu a fost spriginită de cano
nicii Gavril Pop şi I. M. Moldovan şi Dr. 
Bunea, dar la votare a căzut., ,., v

La postul de fisolgăbirăa din cercul 
Sângătinului, unde a fost primpretor reposatul 
Chirilă, singurul diregă tor român din acest 
comitat,, au concurat doi inşi: un maghiar 
Szabo Lajos şi un român Ioan Henteş, pretor 
în Sebeş. Românii ’l-au propus şi spriginit cu 
voturile pe acest din urmă, dar’ majoritatea 
maghiară a ales pe concurentul ungur..

Românii deci au fost bătuţi cu voturile, 
dar’ au luptat vitejeşte şi aceasta le face mare 
cinste.

Comitatul Hunedoarei.
Congreţia comitatului Hunedoarei s’a 

ţinut în Deva, tot în 30 Martie c. Membrii 
români au. fost puţini, dar’ aceştia au luat 
parte vie la discuţii. Cu deosebire au vorbit 
frumos dnii Fr. Hossu-Longin adv. şi Aug. A. 
Nicoară din Deva, apoi protopopul V. Damian 
din Brad. Dl Hossu Longin a arătat între 
altele vorbitorilor maghiari, că n’au dreptul 
se vorbească numai în numele maghiarilor, ci 
trebuie să ţie seamă şi de Români, apoi le-a 
spus verde, că aşanumita „Maghiarie", cu 
toţi cetăţenii de limba ungurească, este un

vis, o [nălucă. DI A. A. Nicoară a cerut 
între jaltele desluşiri dela vicespanul, că 
pentru-ce au fost opriţi prin solgâbirăul dela 
Ilia a colinda la Crăciunul nostru trei băieţi 
români din Deva? (vezi nr. 5 al „FoiiPop“) 
şi pretinde a să face dreptate şi a nu să mai 
suferi astfel de volnicii.

Ministrul şi aici a cerut, ca comitatul 
să ia împrumut 180 de mii fl. pentru şcoale 
ungureşti. împotriva acestei cereri şi a Epis
copiei maghiare. Românii din comitatul 
Hunedoarei vor trimite proteste lâ mini
stru din toate satele, ca şi la mileniu. Miş
carea aceasta o conduce vrednicul român 
Aug. A. Nicoară. , - ■ .  ■■ ", .
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Din ţerile Austriace.
Am pomenit în un număr de mai 

nainte, că la alegerile de deputaţi pentra 
parlamentul comun sau „Reichsrathul" 
ţerilor austriace/liberalismul din Austria 

frate dulce cu liberalismul jidovit dela 
noi — a suferit mare înfrângere şi că 
în Austria naţionalismul câştigă tot mai 
mult loc. Este nisuinţa, ca toate 'popoa
rele să aibă drepturi de-o polrivd, 8.iec& 
nici un popor să nu fie apăsat şi prigonit 
în limba şi legea sa, în datinele şi Obiceiu
rile sale. Aceasta este ţinta, pentru 
ajungerea căreia se luptă aici in Ungaria 
partidul naţional român şi toate popoa
rele nemaghiare, asuprite şi prigonite din 
partea stăpânitorilor noştri.

E lucru firesc, că mersul lucrurilor 
din jumătatea cealaltă a împărăţiei noastre 
s6 ne înveselească şi totodată să ne şi 
încuragieze, dându-ne nădejdea, că prin 
desvoltarea şi întărirea ideii de naţionali
tate acolo, liberalismul despotic dela noi 
va primi lovituri straşnice, ba chiar de 
moarte. . r ~

E bine deci să fim cn luare aminte 
la cele ce sfi petrec în privinţa aceasta 
în Austria.

Sfîrşindu-se alegerile, noul parlament 
a fost deschis în chip sărbătoresc de cătră 
Maiestatea S. împăratul Luni, în 19 Martie

c. prin un mesagiu de tron sau cum am 
zice, prin un cuvânt împărătesc.

Mesâgiul acesta, alcătuit din partea 
guvernului în înţelegere cu capul statului, 
cuprinde făgăduieli de multe îmbunătăţiri 
folositoare pe terenele vieţei publice şi 
de stat. Guvernul, prin rostul prea înalt 
ai Domnitorului, făgăduieşte, că va supune 
la desbatere proiecte de legi privitoare 
la muncitori, industriaşi, economi, neguţă
tori, cu un cuvânt pentru toate clasele 
societăţii, precum şi alte proiecte de legi, 
cari privesc vieaţa de stat, apoi se spune, 
că vor veni în desbatere. învoielile ce tre
buie să se. facă cu ţerile de sub coroana 
ungară,: anume înoirea legăturii vamale 
şi a cheltuielilor comune, ce le poartă 
împreună, amândouă părţile împărăţiei, 
în sfîrşit, cu privire la politica din afară 
se face amintire despre încurcările din 
răsărit, în deosebi din Creta, exprimând 
nădejdea, că pacea va putea fi susţinută,

Afară de aceste se mai atinge în 
mesagiu şi ceea-ce ne interesează pe noi în 
deosobi, chestiunea sau causa naţională. 
E adevărat, că pe scurt şi în chip diplo
matic, dar’ şi din cele-ce se zic cu pri
vire la aceasta reiese, că dorinţa guver
nului şi a Maiestăţii Sale este, ca naţio
nalităţile să se împace, ceea-ce se poate 
numai având toate drepturile deopotrivă.

Aminţindu-se proiectele de legi ale 
guvernului se zice în mesagiu: „Pentru-ca 
deslegărea acestor numeroase şi însemnate 
chestiuni să isbutească, trebue ca discu
ţiile d-voastre să nu se îngreuneze prin 
controverse (împotriviri) naţionale8.

Această cerere însă numai aşa poate 
fi împlinită, dacă guvernul se va îngriji, 
ca împotrivirile dintre popoare să peară, 
ceea-ce se poate ajunge numai îndreptă- 
ţindu-le pe toate deopotrivă. Spre acest 
scop şi lucră guvernul austriac, căci eată-ce 
zice meu departe în mesagiu:

„Guvernul meu şe va sili neîncetat 
a delăţura pedecile unei aproprieri şi între 
marginile constituţiunei a pune la cale

FO IT

Ţeara mea.
Nu-’i poiană mai frumoasă,
Apă ’n crâng mai răcoroasă, 
Brazdă ’n câmp mai ţelenoasa, 

Ca pe-al Transilvanii plaiu.

Toată ţeara-’i îngrădită, :
Jur în jur împrejmuită,
Tot de munţi giganţi păzită, 
Neclintiţi şi făr’ de graiu.

Neamul ’mi-e de viţă mare,
L’ale Tibralui hotare 
Strînsu-mi-s’au cu fanfare 

Toţi străbunii mei c’un craiu.

Şi pornit-au ostăşeşte 
Ear’ prin luptă voiniceşte,

Cueerit-au vitejeşte '
Ăst frumos picior de raiu. *

Ş’au lăsat cu limbi de moarte,
Că urmaşii ’n ori-ce soarte 
Numele lor să li-’l poarte !

Ca un vrednic neam de traiu.

Năvălit-au prin hotare 
Roiu de hoarde tot barbare, 
Cotropind rău cu pierzare 

Şi cu crâncen chin şi-alaiu.

Ei în oarbă asuprire 
Şters-au cu nelegiure 
Drepturi ce din moştenire '

Le-avusesem pe-acest pîaiu.

Şi trecut-au ani şi-o mie 
De când suferim urgie,
Dar’ păstrat-am cu tărie 

Numele şi-ai nostru graiu.
Maria Baiulescii.

. Strigoii.
Pe-a vieţii căi spinoase
O iubit popor român,
Sarcini tot mai dureroase 
Ai să porţi din an în an... 
Mai de mult cu-a lor tărie 
Te storceau cruzii tirani ;
Azi te sug prin viclenie 
Mulţi nemernici şarlatani.

Jidovul nimica n’are 
Când vine ’ntr’un sat avut, 
Num’o straiţă în spinare 
Ş’un suman vechiu, descusut. 
Dar’ nu trece multă vreme 
Lucrurile s’au schimbat:
Satu ’ntreg în lipsa geme 
Iuda-’i putred de bogat.

De jidan nici nu-’i mirare 
Că te-adapă cu venin,
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o  aplanare a cererilor combătute, pentru 
a netezi terenul, pe care protivnicii, 
recunosc6ndu-’şi împrumutat dreptul' şi 
puterea, sS se poată împăca şi cu ajutorul 
celui Atotputernic să se şi împace*<

Eată deci, că guvernul din Austria 
lacră pentru delăturarea pedecilor de îm
păcare a deosebitelor popoare, pe când 
guvernul maghiar mereil Îngreunează Îm
păcarea dintre popoarele de aici, prin 
politica sa nefericită de maghiarisare.

Poveţe bune.
Primim adese dela cărturari de-ai 

noştri scrisori, în '■ cari să cuprind sfaturi 
şi poveţe bune pentru popor. Dăm aici 
una din aceste, în care scriitorul ei ne 
afetuieşte s6 priginim pe ai noştri şi nu 
pe strfeini. Eată ce scrie e l: '

„Mergeţi în toată Dumineca şi sărbători 
la sfânta biserică şi ascultaţi cu evlavie elujba 
dumnezeească: şi învăţaţi din faptele sfinţilor 
martiri, cari s’au jerfit pe sine pentru cu
vântul lui Dumnezeu, a lupta cu bărbăţie1 pen- 
tra sfânta biserică şi dulcea noastră limba, 
căci earaşi am ajuns pe acele vremuri triate, 
când am fost schinguiţi şi ucişi pentru bise
rică din partea păgânilor. Oare nu şi în
in timpnl de faţă se întâmpla astfel, iusă în 
altă formă, căci îţi mai trebue altă - moarte, 
decât când îţi răpeşte cineva limba şi religia) 

Ce poate oare face tropul fără suflet, 
deci când va fi să ne dăm sufletul, atonei noi 
ne vom da şi trupul căci fără suflet nu ne 
foloseşte. Oare nu caută stăpânitorii noştri
din zi în zi ca se ’ ne înstreineze tot mai mult 
de sfânta noastră biserică, ca aşa cu atât 
mai rar sfi venim în atingere cu preoţii noştri! 
lâi ştiu că afară de unul sau doi inteligenţi 
din comuna, numai pe ei îi mai avem în cari 
putem, şi trebue să ne punem toată încre
derea şi când ne vor da ei semnul a face şi 
a îndeplini ceva, sS-’i urmăm prin foc şi apă 
şl să luptăm cu ei împreună pentru sfânta ' 
noastră biserică şi alte interese naţionale.

Că în ei trebue - sfi ne încredem şi că 
preoţii precum şi neguţătorii noştri voesc numai 
binele şi bunăstarea ţeranilor, e lucru firesc căci: 
dela cine trăeşte preotul? dela cine neguţătorul?
—  amândoi dela popor şi earăşi dela popor.

Dacă însă poporul e sfirac şi sleit de 
de toate puterile, cum sfi poată ei trăi?

Căci el lege scrisă are 
SS înşele pe creştin. .
Deci debani şi de moşie ,
Că jidanii te lipsesc:
Denşii a lor datorie,
A lor lege împlinesc.

Ci mfi mir vfizând cu jele, .
Că mulţi chiar din sinul tău,
Să te stoarcă sS te ’nşele 
Nu se tem Dumnezeu ;
Când alor sfîntă chemare 
Ar fi a te apăra 
De-a străinilor trădare,
Uşurând povara ta.

Dar’ vail unii ’n lăcomie- 
Milă n’au nici d’alor fraţi;
Piară alţii ’n miserie 
Nnmai ei fie bogaţi.....
Şerpi d’aceştia, o Române i 
Mulţi nutreşti la sinu-ţi blând;

Cetim iubiţilor cetitori, mai în tot nrul 
foii noastre ca să părtinim! neguţătorii noBtri şi 
să nu dâm sudoarea feţei noastre streinilor 
să se îngraşe, mai vârto3 jidanilor! Pentru-ce?
— pentru-că jidanul vine în comună cu un 
sac cu pene şi rîzo, 2— 3 cutii cu lemnuşe, 
2—3 pachete de tăbac, şi mai una alta, aşa 
încât întreg negoţul seu face 2— 3 floroni şi 
ş i  a c e s t a  îl capătă de pe la jidanii cei mai
cu, stare din oraşe, ca să-!şi câştige avere..

El se aşează într’un sat, nu tocmai 
dintre ceie mai Bărace şi la început Românaşii 
noştri, cu câte 4 boi la car, mai multe vaci, 
cai şi altele, se uită cu dispreţ la el şi-’şi 
bate joc, titulflndu-’l : jnpâne şi şi aceasta numai 
din batjocură; ne trezim însă după vre-o
10— 15 ani, că acei bogătaDi, cari aveau câte 
patru trăgători şi trecând mai nainte pe lângă 
zdranţa de jidov, nici că se uitau, dar’ să-’şi 
mai ridice şi căciula, acum îi vedem aşteptând 
cu căruţa cu două pei de cai cu 30 fl. amândoi  ̂
cu căciula în mână, pe lat uşile „Măriei sale" 
după un sac de fârină, care îl costă pe jidan 
4—5 fl. şi îl dă ţeranului cu 8—9 A-. pe 
vexel pe 4 luni şi aşa face nu numai cu unul, 
încât el şcoate de; pe banii sei 400%, adecă 
la un an după o sută trage camătă 4 sute.

Ajuns sus, jidanul umblă în căruţă dom
nească şi când treci pe lângă el gândeşti că 
este cine ştie ce baron unguresc cu busuna-

V rele goale şi cu Bpina rea gârbovă de datorii, 
dacă nu ’ţi-ar da in nas putoarea de jidov 
din căruţă şi atunci deloc 11 cunoşti că este

I sdrenţosuV de bdinioară. Oare acest jidov ln- 
buibat, dă ceva pentru binele acelei co
mune şi a poporului din "a cărei sudoare 
s’a îngrăşat? dă ceva lă sfânta biserică?? 
Nici vorbă! Dar’ neguţătorul Român? da, 
acela dă lâ toate, căci e român ca noi şi se în
chină la acelaş Dumnezeu ca şi noi, îl auzim 
vorbind aceeaş limbă dulce pe care am auzit-o 
şi noi dela maicele noastre. Jidanul; da’ă 
a ajuns comuna la sapă de lemn şi în os

• nu mai este măduvă de şupt, să duce în alt 
Ipc şi începe , şi acolo a sug^din,sângele altuia 
ca lipitoare. Ce face însă neguţătorul român?
— pere şi el împreună cu consătenii sei, căci 
el nu poate pleea, având aci moşioara Ba, pă- 
rinţii sei, rudeniile sale. Deci nu ne-ar bate 
D-zeu, dacă nici după atâtea păţănii şi dovezi, 
tot nu ne-am deschide ochii, ci am alerga 
orbiş- cu cruceriil nostru, pă-’l băgăm în busunar 
jidovesc? Deci; iubiţi ţerani!■ să ne încredem 
şi sl sprigitiim pe, ai wstril c&ci numai aceştia 
ne voesc binele.. ■ i .  J. Jurca, teol. »bs înv.

Tui le’ dai vieaţă, pâne ::
Ei te muşcă-apoi rînjind. v

Şi pe-a vieţii căi spinoase 
Brav popor al lui Traian
Chinuri tot mai dureroase 
Pătimeşti din an în an,
Mai de mult cu a lor tărie
Te storceau cruzii tirani;

Azi te sug cu viclenie,
Blăstămaţii şarlatani.

De voeşti eând-va ’ n vieaţă 
A scăpa d’aceşti strigoi 
Ce te ’mping cu negre braţe 
Spre mulţimea de nevoi:
Luminează-te, învaţă /
Căci strigoii întunecoşi 
Iubesc mult a nopţii ceaţă,
Dar’ de ziuă fug fricoşi. ..

Ioan Jtofca corist.

D IN  T R E C U T U L  N O S T R U . —

Moartea lui Brancoveanul.
Am amintit In numărul din urmă, 

că după-ce Petru cel Mare, Ţarul Rusiei, 
fii bătut de Turci şi Domnul Moldovei, 
Dumitru Cantemir fugi In Rusia, Brânco- 
veanul era bănuit, că a fost şi el, mai 
nainte pe partea Nemţilor, ear In urmă 
pe cea a Ruşilor şi Împotriva Turcilor. 
Despre purtarea aceasta a lui Brancoveanu 
Turcii primiră dovezi temeinice. Anume 
Brancoveanul stătuse bine multă vreme 
cu Cantacuzineşti, cu care era Înrudit de 
aproape. Astfel moşul seu, Constantin 
Cantacuzino era omul seu de încredere 
şi sfetnic în toate trebile domniei. Dar’ 
dela o vreme începură desbinări, între 
fii şi ginerii lui Brancoveanul de o parte 
şi Cantacuzineşti de altă parte. Aceste 
neînţelegeri grăbiră căderea Iui Branco
veanu. Cantacuzineştii ştiau toate tainele 
lui Brancovean şi prin mijlocirea lor Turcii 
au primit scrisorile, ce le avea Branco
veanul dela Nemţi şi Ruşi.

îndată-ce aceste ajunseră în mânile 
păgânilor, fu hotărîtă peirea Domnului 
român. Prinderea lui fii uşoară, căci el
e ra  încunjurat de vânzători şi astfel nu
afla nimic despre uneltirile duşmane, ear’ 
poporul apăsat şi strivit jos, era mai de 
tot nesimţitor faţă de cele-ce să petreceau
la curte.  ̂ 4

Precum am amintit, un slujitor turc
trimis de Sultanul, cu puţină oaste, îl
lua prins şi în 24 Martie, anul 1714
fu pornit la Constantinopol, dimpreună
cu Doamna, fii, felele şi ginerii sei.

în Constantinopol au fost toţi arun
caţi în grozava temniţă, numită „Şepte 
turnuri" şi au fost supuşi la cele mai 
înfiorătoare cazae, ca sfi mărturisească 
unde îşi ţin ascunse comorile, despre cari la* 
Constantinopol să povesteau minuni. în 
cele din urmă fură osândiţi la moarte, 
Brancoveanu, S fii şi un ginere al seu. 
Li se spuse însfi, că dacă se vor lepăda

Poesii poporale.
Din Porumbacul-inf.

Culese de Elisabeta D. Mandcnl, preoteasă. 

Mă dusei cu mândra ’n luncă 
Să-’i taia rischitor şi furcă.
La mijlocul codrului 
Plata rischitorului 
Şi Ia mijlocul luncii 
îmi dă şi plata furcii 
Pentr’o leacă de furcuţă 
îmi dă de trei-ori guriţă,
Pentru o ţîr de rîschitoriu ' 
îmi dă gură de trei-ori.

De aici până la mândra 
Scurtă mi-a părut calea 
Dar’ dela mândra înapoi, 
înapoi pânâ la noi,
Este-o luncă pustiită 
Cu mult urît îngrădită.
Luncă, luncă, vale adâncă 
Doru ’n tine mă mânâncă,
Dar’ lasă să mă mânânce
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de legea creştină şi se vor : face Turci, 
vor fi iertaţi.

Brancoveanul râmase statornic în 
legea sa. în aceste ciasuri de grele 
nevoi el să arătă, neîafrint şi tare, cum 
n'a fost poate nici-odată tn lunga sa 
Domnie şi muri, dimpreună cu familia sa 
ca un martir.

Eată cum ne descrie istoricul nostru 
A. D. Xenopol jalnica nimicire a familie 
Brancoveneşti:

„Duminecăîn ziua de 15 August fostul 
domn al Munteniei fu dus împreună cu 
trei fii ai lui : Constantin, Radu şi Matei 
şi ginerile seu Enache Vâcărescu la un 
chioşc de lângă malul mării, unde se afla. 
Sultanul. Acesta poftise aice pe încre
dinţaţi mai multor puteri, anume ai Rusiei, 
Germaniei, Franciei, Angliei, Veneţiei. 
Olandei şi Svediei, căci Sultanul voia ca 
cumplitul val al urgiei sale să inunde 
toată Europa cu spaimă şi îngrijire.

înaintea chioşcului se afla o mică 
piaţă unde jertfele erau să fie executate. 
După-ce Sultanul îi mustră prin câteva 
cuvinte pentru necredinţa lor, „gâdele îi 
puse de ingenunchiară unul lângă altul 
la oare-care depărtare. După-ce le dete 
voie să facă o scurtă rugăciune, el şbură 
dintr’odată capul ginerelui lui Brancovean, 
după aceea pe acel al ficiorului celui mai 
mare, apoi celui al doilea. Când fa să 
ridice sabia pentru a tăia capul celui mai 
tinăr, Matei, in vîrstă numai de 16 ani, 
acesta îngrozit de moarte sfi rugă de sultan 
se-’l ierte, fegăduindu-i să. se facă Turc. 
Ear’ tatăl auzind vorbele fiului seu 11 
mustră şi-i spuse să moară mai bine de
o mie de ori decât sfe se lepede de legea 
lui. Atunci copilul zise gîdelui „vreau 
sfi mor creştin, loveşte" şi îndată gîdele 
îi reteză capul şi lui ca şi celora lalţi. 
In sfîrşit omorî şi pe părintele lor“, Tru
purile lor fură aruncate în mare, ear’ 
capetele lor fură preumblate prin oraş 
apoi înfipte înaintea marei porţi a pala ■ 
tului Sultanului, unde statură trei zile®.:

Că In mine carnea-’i dulce 
Dulce-’i carnea ca de pui,
Dar’ pe seama nu ştiu cui.

Bine-a zis frunza de vie 
Că dragostea nu-’i moşie 
Făr’ amar şi sărăcie.
Bine-o zis frunza din fag 
Că dragostea nu-’i iosag 
Bine-a z’s frunza de plop 
Că dragostea nu-’i noroc 
Făr’ amar şi vai de Ioc.

Dusu-i badea dus la moara 
Pice peatra şi-’l omoară 
Dar’ de-a fi să fie al meu,
SS-’I ferească Damnezeu.

Cânta păsâruica ’n laz 
Moare mândra de năcaz 
Nici o iubesc nici o las, :
Cântă păsSruică ’n vie 
Moare mândra de mănie 
Că ea nu’mi prea place mie.
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Astfel peri Vodă Constantin Bran
coveanul, dimpreună cu fii sei, des- 
rădăcinându-se întreaga-i familie.

Vorbele cele din urmă ale lui, cari 
ne sună ca o învăţătură, au fost: „Aşa 
păţesc toţi aceia, cari se pleacă ■_ şi, sluţesc 
cu supunere pe un tiran. ? ;

Mare adevăr se cuprinde în aceasta 
zicere, căci tiranul şi asupritorii, cărora 
te bagi slugă, numai până atunci te sufer, 
până le eşti de folos. ; Multe şi mari 
foloase a făcut Brancoveanul Turcilor, 
supus şi umilit le-a fost şi eată cum ’i-au 
răsplătit ei slujbele.

Aceasta tristă păţanie să o ’i-a în 
seamă aceia, cari să arată aplicaţi a să 
căciuli străinilor asupritori şi a să pune 
în slujba lor

Din Grecia. -
Puterile europene au hotărît să 

blocheze portul Atenei, Pireu. Nu se 
ştie însă, că vor mai fi blocate şi alte 
porturi ale Greciei sau numai Pireul. V 

în Grecia şi cu deosebire în Atena 
oamenii; au fost foarte agitaţi din causa

5 apropierei zilei de aniversare a neatâr- 
nărei Geciei, care a fost 6. Aprilie n. 
Să credea, că în aceasta zi sfi va începe 
răsboiul între Greci şi Turci în Tesalia,

; dar’ aceasta nu s’a întâmplat.: ; ,
Din ocasiunea acestei zile prinţul 

; moştenitor Constantin a dat trupelor 
următoarea poruncă de zi :

Oficeri şj soldaţi î
Cu privire la sărbătoarea de mâne, V$ 

dau în poruncă, că, trupele ce stau sub co
manda mea să aibâ o purtare liniştită şi se nu „ 
sS lase a fi răpite; prin memoria acestei zile 
glorioase. Siint încredinţat, că aceasta poruncă

■ se va împlini. .
• • v Constantin.

Aşadar pacea până acum tot este
asigurată.-
Tovărăşie între statele balcanice.

Foaia bulgară „Svetlina" publică 
cuprinsul unei învoieli de alianţă s’au 
tovărăşie între fferfoqj Bulgaria şi Munte-

De pe; Valea Agryului.
Culese de Ioan Mureşan june şi cantor In Lupoaia

Frunzuţă verde de nuc 
Eu trag ca boul în jug,
Boul trage jugul lui,
Da eu trag necazului;
Boul trage la resteu 
Eu trag năcazului meu,
Boul duce jugu ’n spete 
Şi eu duc dorul la fete,
Că nu pot merge când vreau 
Ca se-’mi alin dorul meu.
Dorul meu e prea turbat 
Câ l-’am dus de mic în sat i 
Ş-’acuma sermanul zace : ■ •
Pentr-o hâdă car’ nu-’i place.
S o pus hâda se-’l înşele ' .

5 - Şi ’i-a dat vre-o trei mele.
Acum dorul s’a trezit:
Hâda-’i gata de învfilit
Şi la badea de venit, ? ‘
Dară el o-a ciufulit.

. Badea de ea se fereşte 
Şi nici cum el n-’o primeşte

neyru, învoiala stă din 6 puncte. Statele 
aceste făgăduiesc, că şi vor apăra îm
prumutat neatârnarea; că vor scuti de 
apăsări pe fraţii încă neeliberaţi din 
Turcia, Bosnia şi Herţegovina.

Pentru aplanarea neînţelegerilor 
dintre ele să alcătuieşte un sfat, în 
care trimit delegaţi toate trei statele. 
Domnirorii acestor state trimit câte un 
deputat la Petersburg, cu rugarea ca 
Ţârul se ia în scut tovărăşia lor.

Declaraţie.
în „Foaia Poporului* nr. 8 din 16 Fe

bruarie a. c: s’a publicat 6 corespondenţă din 
Cunţa subscrisă „Mai mulţi Cunţeni* în care 
Bă scriu lucruri neadevărate Împotriva parochului 
nostru Ioan Petraşcu de aici. Anume se scrie, 
că parochul nostru poartă vina că de vre-o 
4— 5 ani încoace nu avem învăţător cualifi- 
cat. Acesta e un neadevăr, fiindcă pentru 

: postul de învăţător parochul nostru s’a îngrijit 
; în fiecare . an de s’a publicat concurs, la 

timpul seu şi dacă n’a concurat nime nu 
; poate fi învinuit dtnsul, sub a cărui păstorire 

nu ştim să se fi făcut vre-un rău, dar’ ştim eâ 
j a iâcut foarte mult bine pentru biserica, şcoala 

şi comuna noastră.
Treaba cu corespondenţa stă aşa: fostul 

paroch Ioan Oprean de aici, care căută a 
: negri pe parochul: nostru actual, a venit 

prin Ianuare. a. c. la noi şi ne-a spus câ 
dl foispău ne-a ameninţat, câ din caueâ că 
nu avem învăţător cualificat nu ne mai lasă 
pe viitor să folosim pentru şcoala noastră confe
sională locul destimat pentru şcoala comunală 
şi astfel ar trebui făcută o rugare Ia Consis- 
toriu, ca se întrevină să nu ni-se ia locul acela. 
Ne-a spus mai departe, că el a s*i făcut ru
garea in acest înţeles, şi trebue să o subscriem 
cu toţii, va sfi zică noi am iscălit o scrisoare 
cătră Consistoriu. şi nici decum corespondenţa 
din vorbă.

Fostul preot Ioan Oprean dară una a 
zis şi alta au făcut, adecă ne-a dus în rătăcire! 
Această declaraţie o mărturisim şi o subscriem.

Cunţa, Ia 15 Martie 1897.
Nicolae Mercurean, Nicolae (Mtrcurean) 

Optncariu, Vasilie Mtrcurean prin Ioan Mercu- 
rtan, Iosif Basea, Florea Vasilie, Mqfieiu Ta
rtan,, Alexandru Mercurean, Tanasă Dogariu 
Prin M. Tunan, Ioan Bobeş, Ioan Zelea, 
Ioan Mercurean.

__________ _____________________________ N r. 1 4

Şi bădiţa ’i-au strigat,
Dute drace necurat!
Că nu-’mi eşti tu mie dat,
Tu pe mini mai fermecat 
Câ-’s copil neînveţăt.
Dute-’n boală hei ciulină 
Eu tinăr şi tu bătrână,
Dute ’n boală ciocă neagră 
Ce-ai Scut de Îmi eşti dragă? 
Ce-ai făcut n’ai făcut bine 
Cu-n copil tinăr ca mine,
Ce-ai făcut desfă ’napoi 
Că nu vîjim amândoi,
Cată-ţi tu de seama ta 
Nu-’mi mânca viaţa meî. 
Bată-te bădiţă bată 
Cearcănul de p’âtjgă soare 
Şi credinţa mea cea mare 
Cearcănul de p’ângă lună 
Şi credinţa mea cea bună.
Cât fuse bade vara 
Tot ai zis că mii lua,
Da dacă-veni toamna 
Dădu şi mâna cu alta.

DIN LUME.
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Micul ciobănel.
— Vezi ilustraţia. —

E primăvară, primăvară senină şi dulce. 
Prin văi şi munţi un aer curat, puternic şi 
oare-cum. sărbătoresc face să reînvieze în
treagă firea. Arborii încep a înmuguri, pîraele 
curg mai sprinten şi mai vioiu, ear’ iarba în
colţeşte văzând cu ochii... Jos verdeaţă proa
spătă şi strălucitoare, sus un cer senin şi li
niştit. Ce privelişte înălţătoare de suflet!

De prin părţile dela ţeară turme de oi 
p  omesc la munte. Harnicii ciobani, voinicii 
şi bunii paznici ai oilor, alături cu câte un 
sprinten ciobănel, drăgălaş şi mititel, merg 
când în fruntea, când înapoia- turmei, încre
dinţate lpr şi din când în când doinesc a dor 
si jale, din fluer. .

Dar’ mai neastâmpăraţi, mâi veseli sunt 
ciobăneii. Alături de .voinicii ciobani şi pe 
lângă o numeroasă turmă de oi, se simt oare-cum 
si ei mari, căci doar’ şi 
ei grijesc de atâtea, oi,
d o a r ’, şi ei răsbat munţii ^ — ;------- —
desoşi, doar’ şi ei ar fi f  
gata să dee piept cu fio- I 
roşii urşi, cel puţin aşa 
cugetă, când nu-’i văd, ci 
numai le ăud de veste.

Chipul acesta încă în
făţişează un drăguţ cio
bănel. Şi îl înfăţişează într’o 
clipită ‘ din cele mai fru
moase şi mai înălţătoare în 
pribeaga vieaţă de cioban.

.. E dimineaţă; una. din
tre acele aurii dimineţi de 
primăvară, cari prin far
mecul sărbătoresc raJ lini- ; 
ştei şi al strălucirii lor, te 
fac să vezi cât de mă
reaţă e firea şi cât de ne
întrecut măestru e A*otpuj, s, 
ternicul stăpânitor al lumii.

Turma de oi a pornit 
deja să pască şi paşte li
niştit şi cu poftă într’o vale.

’ Răzimat, de o  stâncă 
puternică, împrejmuită pe 
jos  de verdeaţă şi de în
cântătoare, flori de munte, , 
micul ciobănel, un voini- 

' cel drăgălaşi ’ îmbrăcat în 
străvechea sarică de cio-, 
ban, cu capul împodobit 
de o sdravenă căciulă ţur- 
cănească, cu mânile îm
preunate pe piept, în chip: 
de rugăciune, stă uimit de 
măreţia firei. ; •

Cu inima curată şi Su-j
fletul înălţat se va fi cu
getând micul ciobănel la 
Atotputernicia ; şi la ne
mărginita iubire a Stăpâ- 
nitorului lumii, la prea bu
nul părinte al tuturor fiin
ţelor de pe pământ.....

PARTEA ECONOMICĂ.
Creşterea Yermilor de metasă.

Creşterea vermilor de mfitasă şi cu 
ea împreună industria mfităsăritului s’au 
desvoltat foarte tare In patria noastră în 
cei 18 ani din urmă.

Cercările făcute în mare mfisură au 
dovedit, că ţeara noastră este potrivită 
spre acest sfîrşit, ca şi ori-care ţeară, 
în care se cultivă vermi de mfitasă.

Poporul, în toate locurile unde s’a 
ocupat cu creşterea vermilor de mfitasă, 
’şi-a însuşit în scnrt timp îndemânare, 
aplicare şi dragoste foarte mare, încât

M icul ciobănel.

Torbe înţelepte.
— Una la sSpt&mânâ. —

Ocrotirea celui râu.
înţr’o zi mărăcinele zise grădinarului j
— Dacă m’ar răsădi cineva pe mine 

între flori şi jn’ar uda frumos, şi regele sar 
minuna de florile şi poamele mele. '

—  Grădinarul îlVăsădl îndată aşezându-’l 
tntr’un loc ales printre flori îl uda dimineaţa 
şi seara. Curând spinii mărăcinelui se înmulţiră, 
şi se împuterniciră de înăbuşiră toate florile 
dimpregiur. , . . • .

Această poveste se potriveşte la aceia, 
cari ocrotesc 'pe câte un om rău. Cu cât îi 
faci mai mult bine, cu atât făiitateâ lui spo
reşte şi ori-ce bine îi vei face, el ’ţi-l va în
toarce în rău.

numai lipsa frâgarilor ai fost pricina de 
nu s’a îndeletnicit în mfisură şi mai 
mare cu mfităsăritul.

Temeiul acestui ram economic este 
mulţimea frăgarilor, care de abia jse ajunge 
în timp de cel puţin 10. ani. Frăgarii 
se pot cultiva cu , succes peste tot locul 
unde îi merge bine viţei de vie; numai în 
locurile apătoase nu reuşesc şi unde le 

, umblă bine frăgarilor,, le place şi vermilor
de mfitasă. . ..< . . ........

înpotriva; Introducerii , mfităsăritului 
se aud deosebite păreri. Unii cred, că 
acolo unde primăvara nu vine de timpuriu, 
cum e în locurile muntoase, ci numai pe 
la mijlocul lui Maiu, nu s’ar put6 împă
mânteni cultivarea vermilor de mfitasă.

Aceasta Împrejurare însfi nu e o 
piedecă, pentru-că aici cultivarea vermilor 
de mfitasă se începe mai târziu, în Iunie 
şi Iulie, când sânt 17— 19 grade R. tem
peratura (căldura) cea mai priincioasă ver
milor de mfitasă.

în văile altor ţfiri cu munţi mari, 
cum Bftnt Alpii şi Pireneii, se cultivă cu 
mare succes şi mai cu seamă pentru-că 
aerul în astfel de ţinuturi este mai curat 
şi cu putere şi din această pricină vermii 
de mfitasă nu prea sânt supuşi boalelor.

Dacă ne gândim, că mfitasa cultivată 
î n  ţinuturile munţilor Pirenei este cea 
mai aleasă din lume, putem înţelege că 

gogoşile din Ardeal se
___________  numfiră între cele mai

de frunte. Şi apoi, când 
în 1850 o boală rea a 
pustiit vermii de mfi
tasă, au venit din Fran- 
cia şi Italia de au cum- 
pfirat din Ardeal oufi de 
prăsilă. Ţinuturile mun
toase sânt din cele mai 
potrivite, mai cu seamă 
în faţa lor de cătră 
miază-zi.

Se mai aduce. împo
trivă sărăcia oamenilor 
şi locuinţele lor nepotri
vite. Românii din Bănat 
cultivează vermi de mfi
tasă cu bun succes în 
grajduri chiar, cari peste 
vară sânt goale, fiind vi
ţele la păşune. Mai bune 
ca casele acoperite cu 
paie şi trestie nici nu 
stint, că ele ţin căldură 
tot cam în o formă. ;

Alţii zic, că dacă 
■ poporul e bogat,> nu se 
, îndeletniceşte cu > culti- 

; varea vermilor de mfi
tasă. Aici se pot aduce 

, de pildă Francezii şi Ita
lienii, cari sânt dintre 

. h popoarele cele mai bo-
. gate şi totuşi se ocupă 

în mare mfisură cu cultivarea yermilor de 
mfitasă.

■ în Ungaria, în cele mai avute comi
tate, cum sânt Bâcs-Bodrog şi Torontal, 
e lăţită mai mult cultivarea vermilor de 
mfitasă. în Bâcs Bodrog nu e o singură 
comună* în care nu s’ar cultiva vermi 
de mfitasă. Ear’ în Torontal-numai în 
comunele lipsite de frăgari nu se cultivă, 
în Bâcs-Bodrog se ocupă cu cultivarea 
vermilor de mfitasă la 30 mii de familii, 
ear’ în Torontal la 12 mii.

Ce econom nu s’ar bucura, ca în 
timp de câteva sfiptfimâni şi anume înaintea 
secerişului, sfi câştige 50— 60 fl. pe lângă 
un lucru ce se Îndeplineşte uşor printre 
celelalte de membrii familiei?



Apoi la acest ram de câştig nu se 
cere nici un capital. Lucrul e uşor. îl poate 
isprăvi femeia, care mai totdeauna e în 
giurul casei, apoi bătrâni neharnici de 
alte lucruri şi chiar copii.

în Ungaria în cele mai bine culti
vate ţinuturi, unde sânt multe fabrici de 
zăhar şi poporul se îndeletniceşte şi cu 
cultivarea napilor, pe lângă aceste, se 
ocupă şi cu cultivarea vermilor de mâ- 
tasă, cum e în comitatul Şopronului, unde 
sânt fabrici mai multe de zăhar, decât 
ori unde în Ungaria şi doar’ în Monar- 
chia întreagă. , -

Alţii ear’ zic, că unde oamenii se 
îndeletnicesc cu cultivarea .viilor şi a tă- 
bacului nici odată nu se vor ocupa cu 
cultivarea vermilor de, mfitasă.

în contra acestora avem, între alte 
multe, faptul, că în comitatul Tolna şi 
Arad vedem comune, cari se ocupă în 
foarte mare mS3ură cu cultivarea tăbacului, 
cultivă, şi versai de mâtasă. Mai departe 
In comitatele: Arad, Bârâoya şi Tolna, 
unde sânt ţinuturile foarte bine cultivate 
cu viţă de vie, locuitorii totuşi s’au ocu
pat cu cultivarea vermilor de mâtasă, 
chiar şi înainte de pustiirea viilor prin 
filoxeră.

Dar’ însemnătatea cultivării vermilor 
de mâtasă, este de a sg lua în cea mai 
mare băgare de seamă şi din alte puncte 
de vedere. Pentru-că de câte-ori nu ’i-se 
nimicesc economului peste vară toate roa
dele din hotar prin grindină, secetă, ploi 
ş. a. şi în astfel de caşuri, ce bine ’i-ar 
prinde cele câteva zeci de fiorini, câşti
gate prin cultivarea vermilor de mâtasă?

Dar’ cine ne poate asigura, că nu 
vor veni şi peste grâu, tăbac şi napi 
unele morburi, ca peste vii filoxera? Şi 
atunci cât de bine le-ar prinde plugari
lor' având la îndemână un alt modru de 
câştig! '

Apoi preţul bucatelor şi vitelor 
scăzând prin împregiurări, cari noi nu le 
putem îndrepta, oare nu e datorinţa noa
stră sâ vedem şi de alte isvoare de câştig?

Locuitorii de pe la Tokâj, unde s’au 
pustiit prin filoxeră viile lor cele vestite, 
pe cum se spune, cer se fie ajutaţi pen
tru împământenirea cultivării vermilor de 
mâtasă; ceea-ce poate servi ca exemplu 
locuitorilor din întreagă ţeara.

Drept, că cu chipul acesta nu se 
poate ajunge la câştigul, ce-’l făceau ei 
odinioară cu vestitul lor vin; dar şi cu 
atâta cât pot Câştiga din ; cultivarea ver
milor de mâtasă încă se ajută binişor şi 
s’ar fi ajutat şi mai bine de se făcea 
începutul înainte de aceasta cu 15— 20 
de ani. -or. -̂{ :M :

în privinţa cultivării acestui ram 
economic, noi Românii din Ardeal stăm 
foarte râu şi este în folosul nostru, ca 
sâ nu; mai, întârziem măcar pe viitor a-’l 
îmbrăţişa cu toată căldura. Dudescu.
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Distribuire de săminţe. 
îa legătură CU' cele; publicate; îu partea

economică din nrul trecut mai adaugem nu- ^
mele celor împărtăşiţi d:n partea jReaniunei ;
d e  agricultură din comitatul 'Sibiiu*- cu sentinţe ;
de cânepă, italiană:: j - ■■ ■

George Stanase, îav. Gu'îteriţâ, Ioan 
Mihu, espedîtor consistorial Sibiiu, Ioau.Bonea, 
paroch Fofeldea, Florian Boîoga, paroch, Mar- 
pod, Nicolau Iosif, înv. A -ilin, Dumitru Orâ- 
ştian, înv: Apoldul rom., apoi „Tovărăşiei agri
cole din Iloşia-săs.,8 „Tovărăşiei agricole din 
Mohu“i i Tovăra ş;ei agricole din ■ Săcădate, şi 
Tovărăşiei agricole din Avrig. La toţi cate i 
chlgr., cu adausul, că direcţiunile tovărăşiilor 
agricole sânt rugate a distribui se nainţa intre 
membrii, cari vor să facă încercări ca sămenţa 
de cânepă italiană.

...........Comitetul central al .„Reuniunii române
de agricultură din comitatul Sibiiului11.

Dem. Comşa, Victor Tordăşianu,
prea. secretar.
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Prăsirea galiţelor,
(Urmare.)

G ă i n i l e  de stâncă.
(Plymouth Rocks).

Găinile aceste se trag din America 
de mează-noapte, de unde s’au adus în 
Europa şi astfel şi la noi.

Găina de soiul Plymouth Rocks este 
în Statele-unite americane foarte lăţită 
şi să bucură, de un preţ mare; ea este 
acolo găina de casă a arendaşilor de pă- 
ment. în Anglia. şî‘ Germania încă sânt 
foarte căutate, ba şi la noi pe zi ce 
merge să lăţesc tot mai mult, fiind-că 
este un soiu economic de tot folositor.

Are o natură de tot vîrtoasă şi 
se poate corci cu succes bun, cu so
iurile noastre de găini de casă. Deo
sebi ce atinge producerea de carne, 
corciturile mai că ajung mărimea de 
carne a găinei curate Plymouth Rocks; 
găina asta ouă pe an câte 120— 150 
de oue. Când ajung vîrsta de 6 luni, 
pe lângă o nutrire potrivită şi încep a oua.

Găinile Plymouth Rocks clocesc în 
toată regula, şi dacă gată cu clocirea, 
avem se le punem ear’ pe oue, ca se 
aibă odichnă cerută pentru de a pute 
începe după odichnă ear’ a oua.

După-ce au o natură răbdurie, se 
pot prăsi cu isbândă şi. în. locuri mai 
puţin priincioase. , ,

Pui lor se desvoaltă iute şi foarte fru
mos, şi nu sftnt‘expuşi la multe îribolnăviri.

Coloarea lor e sură cenuşie, samănă 
cu cânepa- de toamnă. ; 5 !

Cocoşul are u n ; cap de mărime: 
de mijloc,' căre-’rpoartă drept în: sus; 
ciocul e galbin şi; scurt ; ochii -sâftt: bru
neţi mari, şi sclipiciosi creasta' este 
simplu crestată; creasta bărburie şi ure- 
chia sânt de mărime mijlocie şi în faţa 
sângelui, grumazii sânt de mărimea de 
mijloc,; cu pene - bogate; spatele late, 
trup lat, şi plin, are aripi în mărime 
de mijloc, coada destul de mică, picioa-

irele galbine" şi "fără pene, unghiile la 
picioare sânt asemenea galbine.

Găina e cu privire la faţă cap, 
cioc, urechi, pept, trup, aripi şi picioare, 
tocmai ca cocoşul. Creasta e simplă, 
mică şi stătătoare; creasta bărburie e 
de mărime mijlocie; grumazii sunt scurţi, 
co a d a  mică şi puţin ascuţită, are pi
cioare de mărime mijlocie şi galbine.

’ Carnea sau friptura găinei Plymouth 
Rocks e neîntrecut de bună, căci este 
foarte gustoasă şi moale; fieartă în supă 
este de tot bună.

După-ce am văzut, că soiul acesta 
' de găină este mare în trup, fin la os, 

ouă foarte mult, puii se pot creşte uşor 
şi are o natură venjjoasă ba şi uri es- 
terior plăcut şi se poate corci cu găi
nile noastre de casă cu mult folos, cu 
tot adînsul se poate, recomandă eco
nomilor nostrii, se o prăsească, sau 
ca soiu curat, sau dacă asta nu o pot 
face, se-’şi procure barem un cocoş 
Plymouth de soiu curat, şi să-’l lase 
între găinile noastre de casă, când apoi 
cu mirare; vor vede, ce generaţiune 
frumoasă se va prăsi.

Găinile de Plymouth Rocks se nu
mesc şi găină stâncă, şi sânt cele mai 
folositoare dintre soiurile care se cu
nosc până | acum a. Trupul e vînjos şi 
se vede, că are o influenţă bună şi asupra 
prăsilei, căci numai rare-ori se poate 
auzi, că ouele acestei găini ar fi sterpe.

Se îndestuleşte cu puţin, ba mâncă 
bucuros şi sfărîmăturile şi rămăşiţele 
din cuhne. 1 Sânt foarte sîrguincioase, 
ele îşi caută nutremântul de lipsă şi 
aşa nu sânt prea silite la nutrire din 
mână; mai: departe nu sânt de natură 
gingaşe, resistă la ori-şi-ce necaz, şi ţinerea 
lor e împreunată cu cheltueală puţină.

Puii de acest soiu scoşi prin Martie 
ori Aprilie, încep a oua deja în 
Noemvrie în acelaşi an, şi ouă toată 
earna, dacă-’i grijim bine şi-’i nutrim 
în mod schimbăcios, precum am arătat 
la alt loc; , coteţul acestei găini nu este 
de lipsă, ca să-’l încălzim.

Ouele sânt foarte gustoase ear’ 
clocele nu sânt îndărătnice, arţă goa se  
şi clocesc în ori-ce cuib aflător ori-ş i-u n d e .

• Soiul acesta de găini se ca p ătă  
de venzare cu 3 fl. trupina (1 cocoş 
şi 2 găini) în , pepineria şcoalei agro
nomice â ‘ comitatului Sibiiu. care 
stă sub direcţiunea Dlui Schuster; preţul 

„acesta e foarte mic, căci în alte locuri 
se 6dă câte o trupină de P ly m ou th  
Rocks cu, câte 6 —8 fl. şi aşa putem 
fi numai mulţumitori dlui director 
al şcoalei agronomice, că a hotărît 
preţul unei trupine aşa de m o d e ra t , 
şi aşa cu toată căldura putem reco
manda prăsitorilor noştri, ca să se folo
sească de prilej şi şe-’şi cumpere astfel de

- găini spre-prăsire. ; luiui Bardosir-
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„Concordia".
— »Boltă românească din Sibiiu*. —

Prăvăliile cele mari ale societăţii „Con
cordia*, cari B’au deshis in Sibiiu, îri casele 
institutului „Albina", strada Măcelarilor, le 
cunoaşte astăzi fiecine. Fiecare român cu bun 
•simţ, s’a bucurat de deschiderea acestor pră
vălii, căci acestea însemnează un pa» înainte 
-pe terenul negoţului.

N’avem, decât un număr m'C de comer
cianţi români, cari zilnic să luptă cu neajun
suri, şi ca aceştia se înpreunaţi şi ajuto
raţi cu sfatul ¥i cu fapti; s’a fondat societatea 
comercială „Concordia".

E grea chemarea acestei societăţi, mai 
ales că străinii ne-au năpădit şi întrecut în 
a’e negoţului, astfel, tn â̂t cu durere trebuie 
«S vedem, cum banul românesc ajunge în 
vaiâna străinilor.

Acuma avem societatea noastră româ
nească, care are menirea sfi spriginească ne- 
jgoţul; ar fi ruşine şi păcat a nu-’i cta îo aju- 
rtor, pentru-ca se-’şi poată ajunge scopul.

în acestea zile grele, când pe toate tere- 
mele ni-se pun pieieci dezvoltării noastre, e 
mai de linsă ca ori câcd, b* spriginim această 
soeietate, dacă voim a da o direcţiune sănă- 

rtoasă desvoltărei noastre economice.
Cu durere trebue se constatăm, că unii 

«din şi aşa puţin i negustori români, şi astăzi 
aleargă cu banul lor Ia străini şi nu sprigi- 
•nese o istituţiune românească.

Astfel de oi pierdute ar trebui: arătate 
publicului mare, ear preoţii şi învăţătorii ro- 
anâni, şi în genere toată inteligenţa română ar 
trebui să lumineze poporul şi comercianţii 
.români şi să spriginească societatea „Concordia*.

E timpul suprem, ca să se pună o sta
bilă stăpânirei streine în ale negoţului şi aceasta 
^om putea-o ajunge numai aşa, dacă umăr la 
4imer ne vom lupta pentru iHteresele noastre.

Să se pună odată basă comerciului ro- >• 
anânesc şi suntem siguri, ca în cel mai apro
piat timp vom putea arăta pogrese îmbucu
rătoare^ Nici un ban se nu se mai dee în 
smâna străinilor, căci prin aceasta li-se ’i-a. 
iama, cu care altcum azi mâne să vor îa- 
îtoarce în contra noastră..

în d rep ta r
-pentru întemeiarea însoţirilor da cumpătare 

împotriva beuturilor spirtuoase
■ lucrat de

Gavriil Aluat},
rtnvgţător şi notarul Însoţirii de cumpătare din Babţa

■ (Urmare).

JIV. Explicări şi îndreptări la statutele »So
cietăţii de cumpărare* din comuna Babţa. 

g) Duminecă şi în sărbători înaintea 
ŝerviciului dumnezeesc, a nu bea beuturi spir
tuoase.

O datină rea în multe părţi la poporul 
nostru, e că chiar Dumineca şi îri sărbători încă 
în bună-dimineaţă se pun la beute de vinars, 
«unii rămân pe la cârcîme, alţii vin la biserică, 
.umplând aerul cu putoarea jidovului, încât ţi- i 
mai mare greaţa.

Creştinii cei buni merg lâ s. biserică: 
nebeuţi, -nemâncaţi, ştiind că sufleţeşte se ( 
.împărtăşesc cu s. Taină a cuminecăturei.' Se 
.dedăm poporul la ţinerea Duminecilor şi. sărbă
torilor cu toată sfinţenia! Legile terii încă ne 
.ajută în astă privinţă.

Paragraful 74 clin articlu de lege 40 
din 1879 sună astfel : Ospătarii, cârcîmarii şi 
proprietarii cafenelor, Cari în ospătăriile, cârcî- 
jmele sau cafenelele lor, sufer a petrece beutori

peste terminul de închidere statorit de auto
ritate; tot aşa şi aceia, cari la îndrumarea dere- 
gătoriilor comunale, ca să-'şi închidă localită
ţile lor, nu se supun, precum şi aceia, cari 
deregătorilor comuuali nu le dau întrare, sau 
îi împedecă în astfel de afaceri, sau îşi ascund 
beutorii, sânt de a se pedepsi pâna la 50 fl. 
la cas de repeţire, dacă dela pedepsirea din 
urmă, n'au trecut 2 ani, până la 200 fl. v. a.

Ear’ acel beutor, care după ora de în
chidere, la provocarea ospetarilor, cârcîmarilor 
sau a încredinţaţilor acestora, sau a persoa
nelor din deregătorii, se ascunde sau nu voeşte 

'a  se depărta, e pedepsit până la 25 fl. ■
; Comitatul Selagiului s’a îngrijit de stato- 

rirea terminului de închidere şi de deschidere, 
de timp iertat şi neertat pentru cârcîmari, pe 
basa acestui articlu de lege, făcând statute în 
adunarea gonerală din 25 April 1895 de sub 
nr. ,92. ■: . ■

Statutele aceste fură întărite de minister
si trimise la toate comunele din comitat spre i
îndeplinire.

Nu v o iu  reproduce cuprinsul acelor sta
tute, numai ce ne ; atinge pe noi in comune 
şi anume în' § 2 din statute litera c, se zice, 

,E  oprită petrecerea în cârcîmă Dumineca şi 
în sărbători până după sevîrşirea serviciului
■ d-zeesc al > inseratului ; (vecerniei) .precum şi 
în zile de lucru* Se mai, zice pentru timp 
ertat, că în lunile Octomvrie—Aprilie se poate 
tină cârcîmă deschisă dimineaţa dela 6 ore 
ipână seara la 8 o re ,; din Maiu Septemvrie 
dimineaţa dela 4 ore până seara la 10 o re-

în' § 5 cârcîmarilor li se dă pedeapsă 
pe basa § 74 din art. de lege XL din 1879.

Vă mărturisim, că suntem îndestuliţi cu 
sporul, ce am făcut în comuna Babţa. Cârcî
marilor ’ li-s’au ceţit cuprinsul statutelor comi- 
tatense si § 64 din art. de lege 40 din 1879,

- e a r ’ locuitorilor ’li-s’a adus la cunoştinţă prin
• primar, când e ertat şi când nu, fireşte, pentru 
cei cari nu sânţ membrii.

Dela publicarea statutelor nu mai vezi 
Dumineca şi în sărbători oameni pe la cârcîme. 
După înserat nu-'i mai vine nimenui pofta de 
a merge la cârcîmă, având alte ocupaţiuni 
pe lângă casă. Onorata preoţime a noastră 
precum şi alţi inteligenţi dela sate de pretutin- 
denea să se folosească de acest § 74 şi cred 
că şi în alte comitate au statorit: timpul ertat 
şi neertat prin statute asupra cârcîmarilor şi 
beutorilor; folosindu-se şi de acestea vor face 
un mare bine omenimii şi cu deosebire, R o 
mânului..; .

Cu multă p ă r e r e  de rău am băgat de 
seamă, că în satele vecine cu noi Dumineca şi 
în sărbători sânt îndesuite cârcîmele de beu
tori. U n d e  sânt notarii cu legea în mână? 
Pentru ce despreţuesc legile şi ordinele dela 
deregătoriile mai în a lte ?  Cred că în cele mai 

. multe locuri s’au pus toate ţa o parte, rămânând 
literă moartă. Urmează ca onorata preoţime 
şi învăţătorime peste tot inteligenţa noastră, 
lâ inimile' cărei zace binele poporului, să ridice 
steagul de biruinţă asupra şi împotriva alco- 
holismului potopitor al neamului nostru, 

ş ; ■ : ; . ■ ‘ . (Va urma.) • •

Ştiri eeonomiee.
■ ; . iA icru ri vrednice de urm at: Po
porul creştin (Nemţi,Croaţi şi Unguri) din 
comitatul Şopron ajuDsese, sub stăpânirea 
Jidanilor In fşa chip, că nu se mai, afla o sin
gură bolta, o singură cârcîmă, ca să nu fie 
în mâna Jidanilor, dela cari bieţii oameni tre
buiau să-’şi cumpere toate cele de trebuinţă 
cu preţuri foarte mari. Acum- nu de mult

oamenii deşteptaţi B’au apucat se infinţeze 
însoţiri de consum, (de negoţ) deschizând acum 
într’un sat, acum într’altul câte-o boltă ie ale 
lor şi numai dela aceste boHe au început eS-’şi 
cumpere toate cele de lipsi. Urmările se simt, 
căci Jidanii îşi iau catrafusele şi fug, ear’ po
porul începe a răsufla mai liber. Aşa de 
exemplu cetim, că în comuna Keczoi erau trei 
bolţi jidoveşti; de când însă creştinii au în
temeiat reuniunea de consum, două dintre 
bolţile jidoveşti au fost Închis*}, proprietarilor 
au luat lumea In cap; tot aşa B’a ;tntâmplat 
îa Râbi-Csanak, de unde asemenea reuniunea 
de consum a alungat pe boltaşul jidan. în 
timpul din urmă s’au mai înânţat reuniuni 
de consum în 5 comune. Jidanii spun că 
aceste reuniuni de consum sânt mai rele pen
tru ei, decât plăgile Egiptului.

Eită iubit popor român, pilde .bune. 
Desteaptă-te şi tu şi-’ ţi deschide boite tn fie
care sat şi le sprigineşte, ca astfel lepra să 
se pustiaBcă dintre noL;

Deregătorii la Porţile defer. Apro- 
piindu-se de sftrşit lucrările de regulare ale 
Dunării la Porţile de-fer, ministrul ungar de co- 
merciu a dispus încă în anul trecut, se 86 
deschidă în Orşova o deregătorie pentru în
g r i j i r e a  ş i  susţinerea, lucrurilor da regulare, 
pentru supravegherea navigaţiunii şi fltrîn- 
gerea de vamă ('axe) dela năi. Asemenea s’a 
îngrijit, ca la vremea de lipsă şefie diregători 
trebuincioşi pentru susţinerea, ordinei de na
vigaţie şi de călăuzire ete. Toate , diregă- 
toriile aceste vor fi aşezate în un edificiu, care 
să zideşte acum în Orşova, anume spre acest 
scop, şi care va fi gata la toamnă.

JPod preste JHurif. La Pecica rom. 
comunicaţia preste Murăş se fice cu brudina 
Acum e vorba să se facă aici un pod stator
nic. Doi proprietari mari au făgăduit comu
nei înlesniri însemnate, precum şi câştigarea 
dreptului de vamă, dacă se va hotărî comuna 
Pecica a face pod. în urma acesteia oamenii 
din comună să interesează de afacere. Prin 
f a c e r e a  nnui pod Btatornic ar avea foloase mai 
multe comune mărginaşe din comitatele Ara
dului şi Timişului.

Hârtie folosită. In urma unei ordi- 
naţiuni a guvernului român, este oprit a duce 
în România hârtie veche, folosită, gazete  ̂ şi 
ori-ce alte tipărituri şi hârtii folosite şi mângite.

Deschidere de cale ferată.. Cum 
am am'ntit în un număr de mii nainte, cer
cetarea oficioasă (din diregătorie) a călei fe
rate Sepsi S. Georgiu — Sereda din Ciuc s’a 
făcut îu 30 Martie şi noua cale ferată s’a aflat de 
corespunzătoare. Deschiderea Ba făcut în 4 
April c. tn fiinţa de.faţă a ministrului de 
negoţ şi comunicaţie..

Tîrguri de vite. După datele dere- 
gătoriei de statistică a, ţerii, în decursul lunii 
Februarie s’au . ţinut în Ardeal şi Ungaria 
246 de tîrguri de ţeară, de vite. La aceste 
tîrguri a fost adunate preste tot 301.129 

: vite cornute, 139.884 cai, 11.759 „de oi şi 
37.643 de porci. Din aceste s’au vândut: 
vite cornute 95.132, cai 28.242, oi 4527 
şi porci 19.955. Printre cele mai mari tir
guri au fost dintre ale noastre: tlrgul dela 
Reghin şi dela Haţeg..,. .



Starea agricolă în  străinătate. 
Eată unele ştiri despre stare bucatelor şi să- 
mănăturilor din câteva ţeri: In Franţa, din 
pricina vremii rele semănatul abia acum a 
pntut fi isprăvit. Mişcarea tîrgului de bucate 
e foarte slabă. Cucuruzul a fost mii căutat.

In Anglia temperatura scăzută nu e prin- 
cioasă semănăturilor. îngrămădirea de bucate 
!n tîrguri e moderată, cererile puţine.

în Belgia şi Olanda umezeala timpului 
strică cultura. Portul Anvers lucrează foarte 
Încet. ; ;;;

în Germania sămenăturile de toamnă 
au eşit cu bine din: cârcă şi clima e prin- j  
cioasă. Tîrgul e slab, preţul grâului a scăzut 
cu 25 pfenigi (25 bani, fileri.) la suta de kgr.

în Italia starea s’a îndreptat, tîrgul 
bucatelor Insă e lânced. 1 ^

în Rusia situaţia e mediocră Naviga
ţia pe marea de Azov s’a deschis.

în America lumea agricolă e îndestulită 
de starea câmpurilor. Dela 1 Ianuarie şi : 
până acum s’au trimis în Europa numai 255,200 
hectoJ. grâu pe când fn vremea corespunzătoare 
din anul trecut s’au trimis 1,873,000. hectol.

~Kgy:Tffi-~

Mai puţin cucurus. Din ştirile ; 
sosite din mai multe părţi ale ţerii se de
duce cu hotărîre, că ,!n anal acesta în mai 
multe părţi agronomii vor semăna mai puţin 
cucuruz ei până acum.' Asta din causă că 
cucuruzul ‘ nu mai are preţ. Agronomii îşi în
torc privirile mai mîih asupra plantelor- de 
negoţ şi de nutreţ cari pană atum au ̂  ■ fos'; 
puţin cultivate/ măcar că cultivarea lor p»ro 
a ii împreunată mai cu câştig, decât a cu
curuzului.

Din traista 'eu poveţele.
—  Respunsuri.—

. Abonentului nr. p288,,în S. între căr
ţile, cari tractează despre creşterea vertniior 
de metasă, şi prăsirea frăgarilor cunoaştem 
pe a-lui Petru Poenar apărută în Bucureşti.

_ Mai bine vei fa> e însă. adresându-te la direc- ; 
ţiunea şcoalei de agricultură .dela Ferestrau \
—  Bucureşti (România), care-’ţi va da ceie 
mai bune inforraaţuni.

•; Preţioase învăţături,5în aceastfe\privinţă: 
sânt ?şi în „Economia rurală* de Ştefan, Pop, ; 
care se afiă în librăria seminariului din Blaj. 
îa această carte (335 pag.) fctlnt tra tate foarte 
bine toate ramurile economice, preţul 2 fl.

Noi încă vom tracta în numerii, cei 
mai de! aproape despre acest obiect; Pentru 
ouă adresează-te U iDspectoiul rf gnicoIar 
pentru cultivarea mă ăsii (Az orsz sely.mte- 
nyesztesi fe’ogye'osăg. Szegszard). Mai bine ar 
fi să te adresezi pe calea primăriei comunale. 
De acolo poţi căpătă ' în ungureşte şi manu
alul, c8re te interesează. >

D. Traian I. Gaspar în Hez. La mă
zărichea sălbatică-’i zice latineşte: Latyrus
silyestris Wăgneri.

J, , Aboker,tulm nr: 466 Vitele'
, ;̂ e ? inzŞau nu c r o hrană deosebită de a 
; celor de soiu ardelenesc. De sine se pricepe;
o ,nst  v?*:’ aee*e Şi acestea, bine ţinute în 
. curăţenie şi cu nutreţ bun, prosperează.

. ~  snul întâi e regula eă se ţină v'ţelul 
T?âţ mai bine, ca se creaşi, să se desvoalte. 

In anul al doilea să poate ţină şi cu nutreţ 
mai de rînd. '

După 6 luni lei face bine viţeilor dacă 
pasc. Peste tot viţeii trebue se aibă loc larg, 
nnde să umble după plac, atât iama cât şi 
vara. în grajd peBte vară să aibă răcoare,

peste iarnă căldură din destul, apoi aşternut 
mult şi bun şi să fie lăsaţi pe cât se poate
libăr. # " ■

Regulă e, că nu remântul [mult şi bun
în vîrsta tineră produce capacitatea de îngrăşat 
şi în genere de a creşte în corp. Spre scest 
sfîrşit să se amâne cât mai mult şi :gonirea , 
şi punerea la jug. ■=>

în grajd până la un an, le prinde mai 
bine nutreţul uscat. Apoi tăi Iţele de tot felul 
şi lăturile făcute din aceste şi d>n făină.

D. Adatn '■ Roman în Sebeşul tnferior. : 
Pentru miere şi ceară adresează-te în Stbtel
u. p. Si'iste, unde prin preotul locului, *dl 
Valeriu Pop, po*t<î te vei folosi, aflând dacă 
are cineva acum da vîridut şi în ce măsură. 
Acolo adună mulţi miere şi ceară din toate ; 
părţile. :

Ioan T. în Baciu. Cu greu vei put6  ̂
dobândi ceva. Muerea d-tale a avut drept se 
vlndă, pentru-că la cartea fonduară ea a 
fost Intabulată ca stăpână. Adresează-te alt- ? 
cum unui advocat* care poate mai bine să-’tf 
spună de e cu putinţă ori ba se câştige ceva 
pe calea procesului. Căci procâs trebue se 
faci. Noue nu ne vine însă a crede, că d-ta 
n’ai ştiut nimica despre aceea că contractul 
s’a făcut numai pe* numele rauerii d-tale. Ba 
chiar sântem aplicaţi a bănui că d-ta singur 
ai voit că âşa să se facă contra'tal; dar’ 
acuma, vezlnd că muerea te-â părăşit, şi pe 
deasupra a vîndut :şi moşia: ai voi să întorci 
treaba şi să stri i ! |Nu ; merge! Dreptatea o 
poţi afla numai pe căi drepte! • ' ;

P. Şi». Batiz. .Direcţiunea căilor ferate 
va pertracta âî fim cu proprietarul, şi dâ  ă se 
vor înţelege cu piivire la preţul pământului 
care vine expropiar, se leagă contractul şi 
treaba e gate. D«că însă nu se înţeleg, se : 
corstitue o comis une j d^cătort ască şi proprie
tarul e dator se primească preţul, pe care’l 
va stători (omisiunea. :
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Monogafia comunei Rehău.
......... ; ; De ■ -■

Nicolae Cărpinişian, paroch.
(Urmare.) ’ • '

: Bărbaţii până pe la. anul. 1870 îşi 
lăsau perul lung până - pe umeri în jos,: 
la mijlocul capului., ales în două: părţi, 
de atunci încoace perul se tunde scurt. 
Mustaţele unii le lasă neatinse, alţii 
le retează. Până la începutul acestui 

. veac bătrânii şi. cei-ce ,au trăit până 
pela anii 1820— 30 purtau per şi barbă; 
lungă netăiată. Bărbaţii earna poartă" 
pe cap căciule cu păreţi înalţi negre, 
albe sau pistriţe, cumpărate din târg, 
pe trup pieptariu înfundat, mâneci albe 
cu vărgi de feliurite colori, ear’ printre 
vărgi presărate (impistriţate) cu ţinte, 
peste acelea îmbracă o ţundrâ surie 
numită suman, lungă până în genunchi : 
Până la anul 1860 purtau ţundră de 
pănură, neagră, lungă până dinjos des 
genunchi :şi de amendouă subsuorile 
înjos lărgită cu doi clini, eşiţi tare 
afară. Ţundra se lega de obiceiu numai 
dinainte la piept şi se arunca peste 
umeri în formă de mantie: astăzi ele 
încep a eşi din întrebuinţare; cioarecii 
de earnă stint de lână albă şi de o 
lărgime potrivită, toate aceste sânt fă
cute de mâna femeilor lor.

Femeile poartă plete false (minei- 
noase), pe cap şi propoadd albă având 
deasupra fruntei forma unui triunghiu 
tâmpit ; perul e ales la mijlocul capului 
şi văzut numai la partea stângă. hje 
la mâneci au pumna.fi sau flodori, cu
sătura la grumazi (beata), peste urmeri 
(umgraşi) şi pe mână la vale {cheie) e * 
foarte frumoasă, de colori: negre, vi
nete, galbine, puţin roşu etc.; femeile 
poart§. pieptariu mai scurt ca cel băr
bătesc, împodobit cu puţine şi simple 
flori, mânecide postav vînăt de tîrg- 
earna poartă cojoc, alb, frumos, împodo
bit cu verde, galbin şi negru; în pi
cioare încalţă cisme.

. Feciorii se deosebesc la port de 
bărbaţi prin împodobirea pălăriilor de 
barşoane, prin şerpariu chindisit, pe
ste care mai încing şi o cureauă de 
trei degete lată şi cusută cu bumbi, 
prin căciulă de formă cilindrică (conică) 
şi prin călţuni sau păpuci.

Fetele împletesc doue coade; una 
(moţul) la frunte pe care o conduc la 
dreapta pe sub ureche, şi o  împreună 
cu a doua dela spate, cu capul umblă 
descoperit, une-ori, mai ales Dumineca, 
poartă cârpe de per colorate, dinainte 
poartă şurţ de lână sură sau albă, dina- 
poi cătrinţă, care la femeile betrâne e 
mai negrie, la fete mai deschisă, roşie,, 
lucrată foarte frumos.

IV. Hotarul
Hotarul comunei Răhău se mărgi

neşte la răsărit, cu al Cutului şi al Căi- 
nicului, la miazăzi cu al Cacovei şi al 
Săsciorilor, la apus cu al Petrifalăului şi 
ăl Sebeşului, la miazănoapte cu al Sebe
şului. Hotarul nostru se numără între 
cele mai bune din jur. O parte este 
pe coastă, şi alta la şes, şi ear’ alta 

, se întinde pe nişte , coline mult puţin 
ridicate. :Pe lângă Lunci, curge rîul 
„ Sâcnşlt, care isvoreşte de prin locurile 
mlăştionoase ale comunei Aciliu şi îm- 
bogăţindu-se cu mai multe păraiă şi 
văi se varsă în rîul Sebeşului. Apa 
lui e cam sărată; nu e prea bună de 
beut şi de spălat. De pe hotarul no
stru se varsă în el (la dreapta) Valea 
Sfinţi, Valea "Satului, Vulea Caselor, 
şi Valea Netotului, a căror alvii numai 
în vreme de ploaie se umplu, preşte 
vară în decursul căldurilor mari abia 
asudă ici-coleă puţintică umezeală.

SScaşul' curgea mai nâinte preste 
Lunci într’o alvie şerpuiteare, ale cărei 

. urme şi astăzi se văd pe Lunca din 
sus, foarte bine;:: Inelele şerpuitoare 
au une-ori o depărtare mai mare de 
4 5 paşi unul de-altul şi sânt c a m  de 
Vî metru afunde şi 1— 3 de paşi de largi- 
De aici se dă socoteală, că apa Seca- 
şului în timpul mai vechiu a fost foarte 
puţină, altcum uşor putea eşi din alvie 
şi să se verse în lături; pe atunci de
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bună seamă nici văile, ce se varsă în 
■el, nu erau aşa bogate în apă, oprindu-se 
apa de pe dealuri printre tufişul şi frun
zişul des al pădurilor seculare (bătrâne).

Cu timpul tăindu-se pădurile şi 
rărindu-se astfel şi piedecile apelor, în 
timp de ploi mari mereu ameninţa a-’şi 
părăsi alvia şi a nimici recolta, nădejdea 
muncitorilor. Această împregiurare a 
-silit pe oameni a regula Secaşul. Tim
pul regulărei lui, tradiţiunea î-’l pune 
pe la 1760— 70 prin Săsciori.

Pe Valea Satului şi pe Valea 
-Caselor unii locuitori) spală vara după 
ploi aur, care se află împrăştiat în că- 
tăţimi mici printre năsipul apei:

(Va urma.)

CRONICĂ.
Călătoria Monarchului. împăratul 

şi Regele nostru va călători Iu curând la Peţers- 
burg Jn Rusia, ca sâ facă visită Ţarului. Ter- 
minul călătoriei s’a statorit acum pe ziua de 
25 Aprilie n. c. Plecarea se va face din: 
Viena şi M. Sa va sosi la Petersburg, la 27 
Aprilie dimineaţa. în 29 Aprilie seara ori în 
■30 Aprilie dimineaţa împăratul va pleca îndărăt 
spre Viena, Insă prin BerUn.

*
Aşezarea in scaun a Episcopului 

D r. Itadu. Vicarul capitular al Lugojului 
a trimis preoţimei din'diecesa Lugojului un 
■circular, prin care-’i aduce Ia cunoştinţă, că 
sfinţirea noului episcop Dr. Demetriu Radu 
se va face la Blaj, în Dumineca Tomii (20 
A.prilie n.), ear’ aşezarea Iu scaunul episcopiei 
va avă loc Dumineca următoare. Toţi proto
popii şi asesorii consistoriali din diecesa Lugo

jului stint provocaţi a participa la actul ins
talării, cum şi la consistorul plenar, ca se va 
ţină a doua . zi după aşezarea tn scaun.

Jisita împăratului german la 
Viena. Wilhelm II., împăratul Germaniei, 

va sosi în 20 Aprilie stil nou, la Viena, unde 
va fi oaspele Domnitorului nostru, timp de 3 
.zile. M. Sa ii va presenta toate trapele garnisoa- 
nei din Viena. .......

■■ :: ' f ; K •
JBşit din temniţă. Dl Petru Ha- 

f>rian, un vrednic meseriaş din Alba-Iulia 
scrie „Tribunei*., că Implinindu-’şi osânda de 
-2 luni temniţă ordinară, ce ’i-s’a dat din partea 
tribunalului din Alba-Iulia, pentru-ca a întim- 
pinat cu „Si trăeascâ* pe martirii, cari se 
Întorceau dela procesul Memorandului, — s’a 
reîntors tn mijlocul familiei sale şi al fraţilor 
ÎRomâni, sănătos şi mai mult oţălit în simţă
mintele sale naţionale.

*
Feriţi-vă de agenţi străini. Este 

;$tiut, că pe Bate umblă fel de fel de agenţi, 
unii îmbiftnd marfă, alţii voind să asigureze 
vieaţa oamenilor ţi recolta de pe cftmp, alţii 
■«araşi făcând cunoscut, că mijlocesc împrumu
turi de tot ieftine dela bănci private din Pesta, 
,pe lângă întabulaţie etc. Adese-ori să întâmplă 
că cărturari de ai noştri primesc scrisori, 
în cari li-se recomandă împrumuturi ieftine.
O  astfel de scrisoare ne-a trimis zilele aceste 
un abonent de al nostru din Ţeara-Haţegului; 
el a primit-o dela un proprietar de bancă din 
Pesta. Facem luători de seamă pe iubiţii 
noştri cărturari şi ţerani, să se ferească de a 
intra în legături cu astfel de oameni, cad

aceştia sflnt toţi înşelători şi e vai de aceia, 
cari cad în cursa lor. îndeosebi cu împru-

- muturiţe, cari numai par aţa de ieftine, eatâ-ce 
se întâmplă: Cineva ademenit subscrie un 
contract de împrumut la o astfel de bancă 
străină. Pe lângă toate făgăduielile cele ade
menitoare e destul să întârzie 2 —3 zile cu 
camăta şi banca numai decât tl pâreşle şi îi 
face cheltuieli, ba ti vinde şi moşia. Au fost 
apoi întâmplări, când c°i cari au dat astfel 
de bani, au făcut cu voia bancrot şi apoi au 
cernt deodată plătirea tmprumutu'ui. Oamenii 
noştri, dacă au lipu d  ̂ împrumuturi, să ia 
dela băncile româneşti şi să se ferească, ca 
de foc, de daraveri cu niţjte taie-fugă, cari 
numai cu acel scop vin pa la casele lor, ca 
să-’i tnşele şi să-’i bage tn primejdie.

*
Daruri pe seama sf. biserici. 

Bravul econom Michail Vie aş din comuna 
Husaseu (comit. Bihor), pe lângă multele 
daruri făcute până acum pe seama pf. biserici 
cari se urcă peste 200 fl. tn ziua de 40 
de sfinţi a mai cumpărat 2 prapore şi 12 rîn- 
duri de vesminte bisericeşti pe seama pruncilor 
ministranţi la serviciul d-zeesc şi cari se Îm
bracă la morţi toate în preţ de 85 fl. Tot in ziua 
de 40 de sf. dimpreună cu bătrânul seu 
tată Teodor Vicaş a cumpărat un rtnd de 
vestminte preoteşti, din catifea neagră, In preţ 
25 fl. Toate aceste merite evlavioase a sub 
amintitului Michail Vicaa le întrece aceea că fiind 
dtnsul epitrop primar de vre-o 14 ani, în acel 
restimp dânsul în totdeauna a conlucrat şi 
conlucra pentru binele şi înfrumseţarea bise
ricii, sşv încât biserica din Husaseu se poate 
numi una dintre cele mai frumoase şi înfrum- 
saţate biserici de sate din Bihor. Comuna biseri
cească pentru faptele nobile şi evlavioase, pe 
această cale Îşi ţine de Bfântă datorinţă sus 
pomeniţilor a le aduce mulţumirile cele mai 
ferbinţi, rugând totodată pe bunul Dumnezeu 
sfi reverse darurile sale cele bogate peste 
averile lor, tnmulţindu-le înzecit şi dăruindu-le 
sănătate, vieaţă Îndelungată şi fericire vecînică.

U. X . .
♦

O înmormentare în  comuna 
Semlac. Mercuri în 12/24 Martie a. c. 
economul Teodor Guleş ’şi-a petrecut Ia cele 
verîoice pe iubita sa soţie Mariţa N. Şunea, 
care după un morb scurt abia de 2 zile ’şi-a 
dat nobilul seu suflet în mânile creatorului, 
în anul 65 al etăţii sale şi 45-lea al fericitei 
căsătorii. Osemintele reposatei au fost transpor
tate dela locuinţa sa proprie cu carul mortuar 
al societăţii de înmormântare din loc spre 
cimiter. Carul era tras de 4 cai îmbrăcaţi 
în postav negru. Serviciul funebral după ritul 
român gr.-or. s’a săvîrşit de cătră ambii d-ui 
preoţi locali Lazar Adamovici şi Demetriu 
Ganea, ajutoraţi de Corneliu Adamovici cleric 
absolut şi de învăţătorul Gregoriu Roşu. 
La îuălţarea solemnităţii a contribuit mult 
corul voc. al plugarilor noştri, care sub con
ducerea coristului Teodor Suciu, toate cântările 
funebrale le-au cântat în cuartet. Cuvântarea 
funebrală a fost rostită de părintele Demetriu 
Ganea, o cuvântare plină de învăţături morale 
creştineşti, prin care reposata ’şi-a |uat rămas 
bun dela iubiţii sei, dela consângeni, dela 
toţi conlocuitorii; eară la mormânt corul voc. 
a Intonat In cuartet imnul funebral „în planul 
cel secret0. Reposata a fost o creştină evla
vioasă, o soţie credincioasă şi mamă adevă
rată. O deplânge nemângăiatul ei soţ Teodor 
Guleş, fiii sei: Demetriu, cu soţia Saveta n. 
Şunea, Ştefan cu soţia Catiţa n. Onea, fiicele 
sale: Maria cu soţul ei Georgiu Şiclovan, 
Nuşca cu soţul ei Teodor Suci, Floriţa cu

Boţul ei Ioan Şiclovan,— cumnaţii: Emanuil 
Guleş cu soţia sa Eva n. Cociş, Lazar Guleş 
cu soţia sa Catiţa n. Onea, Ioan Guleş cu 
soţia sa Nuşca n. Mart*, Titu Guleş ca soţia 
Ba Nuşca n. Pasc, — nepoatele de cumnată: 
Catiţa Ionuţaş n. Pjpian şi Floriţa Flonta n. 
Popian, —  nepoţi de soră: Teodor, Petru şi 
Georgiu Doca cu soţiile lor şi nnmăroase rudenii 
şi cunoscuţi. Fie-’i ţărîna uşoară şi pomenirea 
vecîaică, un participant.

Vieaţă lungă. în oraşul american 
Guadalahare a murit deunăzile ţeranul Cam- 
prechi In etate de 154 ani. Acest om 
s’a născut In anul 1742, în oraşul spa
niol Valladolid. A emigrat în America încă 
ca băiat.

■ *
Proces „inillenar*. „Patrioţii“ noştri 

s’au îngrijit, ca şi în prigonirile, ce am avut 
a îndura pentru „milleniu*, sfi avem aliaţi, 
şi încă aliaţi fireşti, pe fraţii Sârbi. Săptămâna 
trecută s’a pertractat la tribunalul din Chi- 
chinda-mare procesul intentat preotului sârb 
Paul Miiin, pe cuvânt că ar fi agitat împo
triva milleniulni şi a .statului maghiar". Dar\
— din nenorocire pentru „patrioti“ 1— acu- 
satul. în lipsă de dovezi, a fost* declarat nevi
novat. , r•

Procesul din H .-M . Văsărhely. 
Preşedintele tribunalului, care a început per
tractarea groaznicului proces, al otrăvitorilor 
din H. M; Vâsârhety a murit Ţără de veste 
în Seghedin în urma unei umflături veni
noase, ce ’i-s’a ivit la gât. Astfel credinţa 
poporului, că farmecele fioroasei moaşe Iager 
Mari au înveninat pe preşedintele de tribunal, 
B’a întărit şi mai mult. Totodată procesul 
va trebui sS se înceapă din nou dela început, 
după-cum cere legea, In cîb că un membra 
al tribunalului nu-’i de faţă la întreg pro cesul.

*
Omorîtoare de copii. Descoperirea 

unor omoruri groaznice ţine în mare ferbere 
poporaţia comunei Also-Erdfîfalva din comi
tatul Sepeş. Patru femei au fost aruncate 
tn temniţă, pentru-că ’şi-au ucis copfii cum şi 
copiii altor femei. Ele se ocupau anume cu 
uciderea ' copiilor mici şi în păcătoasa lor 
vieaţă au şi ucis o mulţime. — Eată câtă
destrăbălare domneşte între ţeranii unguri!

......  *

Pentru zece florini. în marea pă
dure de lângă Dobriţin gendarmii au aflat zi
lele acestea cadavrul unei bătrâne. Cadavrul 
era legat de un copac, ear’ la gât se vedeau 
urme de sugrumare. S’a pornit îndată cerce
tare în causă şi s’a aflat, că nefericita a fost 
ucisă de o tinără nepoată a ei. La ascul
tare, ucigaşa a mărturisit păcatul. - E i a spus 
că împreună cu bunica sa a plecat de acasă 
Ia Dobriţin, să cumpere făină. Pe drum bă
trâna a schimbat o hârtie de 10 fl, şi pentru 
aceşti bani a omorît-o nepoată-sa, care e mamă 
a patru copii.

•
Nenorocire. Zilele trecute o nenoro

cire mare s’a întâmplat în oraşul Lwa (cott. 
Bara.) Trei lucrători —  tată, fiu şi ginere —  
tăiau peatră la un deal de lângă oraş. Venind
o ploaie, bieţii lucrători se adăpostiră sub o 
stâncă uriaşă. Aceasta însă, crepată de ploi, 
se prăbuşi deodată asupră-le. Tatăl şi fiul 
fură omortţi pe loc, ginerele rămase greu 
schinzuit de grozavă stâncă, aşa încât nu mai 
e nădejde să scape cu vieaţă. Peatra prăbu
şită asupra lucrătorilor a fost atât de mare, 
tncâ tse preţueşte la 1500 de fl., deşi pe acolo 
peatra e ieftină.

*
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>Şi-a dat fo c !  Un meşteşugar din Cluj 
numit GâspSr Mihâly, s'a omorît într’un chip în
grozitor. ’Şi-a vărsat hainele cu petroleu, apoi 
s'a dus în grajd, a strîns a grămădi de paie, 
a versat şi peste acestea gaz, s’a aşezat între 
ele şi — ’şi-a dat foc. Focul, ajutat de un 
fânt puternic, a început se se întindă cu farie 
şi numai pe lângă cele mai mari sforţări 
ale pompierilor a putut fi istîns. Nefericitul 
a murit în cele mai groaznice chinuri, i

*
. Copii criminali. în comuna ungu

rească Doborjân s’a aprinszilele acestea un 
coteţ, şi focul a pustiit şi casele din Vecini; 
Gendarmii, în cercetarea de a afla causa fo
cului, au descoperit, că focul a: fost pus şi că 
criminalii sflnt doi copii, unul de 12, celălalt 
de 13 ani. Micii aprinzători au recunoscut, 
câ ei au dat fos coteţuluij din rfisbunare, 
pentru-ca să-’l ardă p9 porcarul satului, care 
locuia în coteţ. Copii erau în slujba porca
rului, care într’o zi ’i-a bătut foarte rău cu 
cârbaciul. Pentru aceasta au vrut sS-’şi rfis- 
bune copii. Vinovaţii au fost predaţi tribu
nalului. vk-■ i.-j

o n o m i e.
î n t r u n i r e  agr i co lă .

' • . {învharej. ţ
Subscrisul comitet central va ţiaâ Du

minecă la ii  Aprilie n. (30 Martie v.) în co
muna Bendorf, (cercul Nocrich) o întrunire 
agricolă, la care se va discuta: : .

1. Despre cultura pământului după co- 
masaţie. .

2. Despre prăsirea vitelor. ,
3. Despre cultura pomilor.
4. Despre însemnătatea băncilor rurale 

sistem „Reiffeisen*. , ; -
întrunirea se va ţin6 la orele 11 din zi 

In edificiul şcoalei gr.-or.
Ne permitem a invita la această .întru

nire pe toţi membrii şi spiginitorii reuniunii 
noastre.

S ib iiu , 3 Aprilie n. 1897. ,r
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiuilui*.
Dem. Comşa, Victor Tordăşianu,

pres. secretar.

Mai nou.
, - Căderea ministerului Aurelian-

După o depeşă a foii „Magyarorszâg* ’ 
ministrul president al României, d l P . S. 
Aurelian, dimpreună cu ceialalţi miniştri,, 
’şi-au dat abzicerea. ■ / - . .

POSTA REDACŢIEI. ^
>!.; Muscanul. în treburi private noi nu ne mes-* 

tecăm. Care sfinteţi vinovaţi, noi nu ştim; aceasta numai 
prin cercetare şS poate afla... Mai bine ar .fi, sS vS 
împăcaţi.

Arppegio. Apelul să va publica, dacă vei împlini 
cele-ce ’ţi-a scris administraţia foii noastre.

S. V  In Unimet. Noi trimitem foaia regulat; 
cearcă la postă,. poate acolo s6 fie vina.

—  Abonent nr 8432 (în Den.) Inserat (ştire) numai < 
pe bani putem publica, (odată 1 fl. de douS ori 2 f l . . 
30), căci trebue se . plătim timbru. Trimite deci banii.

‘ Abonent Nr. 1765. Cumpără praf „Zacherlin1*1 
ţi presară prin casă şi prin paturi gara ; dimineaţa vei 
afla. greuruşii ameţiţi şi atunci îi mături şi îi omori. .

; T. Ţ. în Pintic. „Chiuiturile11 le vom scoate în' 
foaie. „Leac11 de care întrebi nu este. înştiinţarea vom 
publica-o în „partea economică11. De „cataloage ilus- 
trate11 întreabă la o librărie.

Pantru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morariu. | 
Proprietar: Pentru „Tipografia14 societate pe | 

acţiuni: V. H. Dressnandt. |

de
b ă c ă n i e ,  c s m d i t e ,  d e l i c a t e s e ,  lD L im l3 B .c u .r i  e t c . 3

a societăţii comerciale

Str, Măcelarilor nr. 20. , Strada Baier nr. 1.
p p -  E d i f i c i u l  „ A l b i n e i " .  

y e n z a r e  î n  m a r e  ş t  p i i c .
Toate articolele aparţinătoare sferei de băcănie, delicatese, candite 

şi bum bacuri se pot procura cu preţurile cele  m ai m oderate şi în 
calitatea cea măi bună, lâ societatea „C on cord ia". 

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun
în plăcuta posiţie de a corespunde tuturor aşteptărilor.

în special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspătă de diferite soiuri, Zăhar Raff. I-a, Stafide, M igdale, 
Mazere, Linte, Orez, P iper, Cuişoare, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi nuiiierii, Orange, Măsline, Icre  negre şi roşii, Şuncă, 

, Salamă, Peşti marinaţi (Aalfisch, beringi, ruşi), brânze p roaspete ; 
L iqueuri (E. L iclitw itz & Co ) Rum, Cognac.

Vinars curat de drojdii. — Vinars curat de prune.
Oţet de vin veritabil. ''fPI 

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.
F ru cte sudice, © le iu ri, Xaim iul, S ăp u n u ri, P e tro le u  etc. 

: diferite seminţe agronomice plombate şi scutite de rocoină cn preţuri foarte favorabile.
Din despărţământul de textile recomandam următoarele: B um bacuri 

de ţesut, Bum bacuri fi*anţozeşti veritabile (m arca D. M. & C.) 
albe şi de diferite colori, P6r, (Haras) bercă, m ătăsuri de cusut 
în diferite colori, etc. 

Aşteptând numeroasele comande ale M. O. public şi promiţând serviciu prompt,
semnăm cu toată stima 

[1039] 3— , „ C o t i Q o r d i a " ,
societate com ercială pe acţii.

Lucru solid durabil si elegant.

o  n 
® H 1 4) »d 
a
ao
O

k

 ̂ Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
în  lucrătoarea mea de păpucărie

Sibiiu, strada Urezului Nr. 11
efectuesc tot felul de încălţăm inte pentru dom ni, dame şi 
copii, precum şi tot felul de reparaturi cu p reţurile  cele  
m ai m oderate joferesc totodată spre mulţumirea tuturor m u r iş i
solidă şi prompt executată.

Recomandându-mS spriginului binevoitor sum : 
Si b i i u ,  în Aprilie 1897 1"

cu distinsă stimă

[iove] 2-5 Nicolau Hentes,
, măiestru pantofar.

Marfă gata din materialul bel mai bun.
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LOTERIE.
Tragerea din 3 Aprilie n.

Timişoara: 38 29 30 37 71 
Viena: 83 25 27 33 1

Tragerea din 7 Aprilie n.

Brttnn: 22 37 63 69 27

Tîrgurile din septemâna viitoare după căi. Yechio.
JLuni, 31 Martie: BancfalSu, Cetatea-de-baltă, Co- 

halm, Ciue-Cosmaş, Chirpfir, Mociu, Ujvâr, Crasna, 
Hălmeag.

M arţi, 1 Aprilie: Alba-Iulia, Huedin (Bânffy-Hu- 
nya’d), Telegdi-Baţon.

Mercuri, 2 Aprilie: Borgo-Prund,' Ciuc-Szepviz, 
Porumbacul-iuf. (tîrg de vite), Sân-Paul (Kerello- 
Szt.-Păl).

Vineri, 4 Aprilie: Câmpeni, Tăşnad.
Sâmbătă, 5 Aprilie: Gheorghio-Sân-Miclăuş, Ilodoţ, 

Sabet, Sântă-Marie-Orlei (Oralya-Boldogfalva).
JDuminecă, 6 Aprilie :  Olpret, Săcădate.

Călindarul sSptfemânii
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. fi-a tn post, gl. 6 sft. 2 ■ r&s. ap.

Dum. 30 Cuv. Ioan Sc&r. 11 (t) Floriile 5 23 6 37
Ziuni 31 Cuv. Ipatie 12 Iulius 5 22 6 38
Marţi 1 Maria Egipteanca 18 Iustin 620 640
Mere. 2 Cuv. P. Tit. 14 Raimund 519 6 41
-Joi 3€. Nichita Mart. 15 Joia verde 517 6 43
Vineri 4 Cuv. Păr. Iosif 16 Vin. patim. 515 6 45
Sftmb. 5 Mart. Teod. şi Agat. 17 Anicetus 5 13 6 47

La librăria „Tipografiei", soc. pe acţiun 
in Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp: 
Sfktiiri

asupra -

sănetâţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnaii şi sănetoşi.

f  I C  Preţul 1 fl. v. a.
Precum şi : '

THE A P A .
Cum trebue sS trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50  cr.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare cu preţ foarte scăzut:

Părţi alese;
din ■ - i ' : ' ' ;

„Istoria Transilvaniei
pe 200 de ani din urmă (3 volume mari)

• de V,.
George Ilari ţiu.

Partea întreagă costă acum numai fl. 6.50 broj., leg. fl. 8.60.
Se vinde înse şi câte un volum şi costă 

Voi. I. (775 pagine) broş. fl. 2.50, leg. fl. 3.50.
Cuprinsul: După Introducere şi câteva 

Bchiţe biografice cuprinde un lung şir de în
tâmplări dintre anii 1683 până în preajma zi
lelor din 1848 (resmiriţa) şi

fV "  un adaus cu 44 documente, '“f* ! 
Voi. H. (800 pagine) broş. fl. 2.—, leg. fl. 3.—.

Cuprinsul: lucrurile şi întâmplările mari 
din anii 1848 până la 1860 şi

un adaus cu 36 dooumente. "P I  
Voi. III. (625 pagine) broş. fl. 2.—, leg. fl. 3.—.

Cuprinsul: întâmplări dintre anii 1860 
până la 1883 şi apoi un lung şir de lupte 
politice şi naţionale româneşti purtate cu mari 
jertfe şi cu mult curagiu şi

MC* un adaus de 96 dooumente. **■
•■i r v » » »'> > w m w f w w <"■» » n  n  i'i » t > > i r<

Convocare.
Fiindcă în urma „Prospectului" nostru din 25 Ianuarie sftnt subscrise şi 

asigurate acţiunile exmise pentru compunerea capitalului social la institutul de 
credit şi economii „Sfilăgiana", p. t. acţionari prin presentele se convoacă la

adunarea generală constituantă,,
ce se va ţinfc în Jil)6u (Zsib6) la 4 Maiu 2 ore după ameazi.

în aceasta adunare generală constituantă se va pertracta şi delibera asupra 
următoarelor

O B I E C T E :
1. Raportul fundatorilor.
2. Constatarea,1 ca capitalul social de 50.000 fl. prin subscrieri de acţiuni 

şi prin plătirile provâzute în „prospect" e deplin asigurat.
3. Fiindcă peste numărul acţiunilor provfizut în „Prospect" s’au mai sub

semnat peste 300 acţiuni, decidere asupra punctului 7 din „Prospect", respective 
ridicarea capitalului social la suma ce va fl subscrisă până In ziua adunării constituante.

4. Statorirea statutelor institutului.
5. Deciderea Înfiinţării institutului.
6. Raportul fundatorilor despre denumirea primei direcţiuni, eventual alegerea

aceleia prin adunare.
7. Alegerea comitetului de supraveghere.
8. Dispunere asupra responsabilităţii fundatorilor. , . ^
9. Alegerea unei comisiuni pentru autenticarea procesului verbal al aduDării.

. . Ş i ml e u l - S i l v a n i e i ,  la 6 Aprilie 1897. ^
■ . n Pentru; fundatori: '

A .  G o s m a  m. p.,
. - _ preşedinte. ;

A V I S !  : :  \
Domnii, cari au primit „Prospecte" de subscriere de acţiuni pentru institutul 

de credit şi economii „S6lâgiana“ în Jib6u (Zsib<5) sânt rugaţi, ca încât 
n’au făcut până acum, „prospectele" de subscriere se binevoiască a le retourna cel 
mult până în 25 1. c. la adresa institutului de credit şi economii „Silvania" în 
Şimleu (Sz.-Somly6.) •- .

Deodată se aduce la cunoştinţa onoratului public interesat, că subscriere de 
acţiuni pentru institutul. „Sfilăgiana" se mai primeşte până la 25 1. C. şi că 
subscrierile şi banii sânt a se trimite la „Silvania® aici în Şimleu.

r ; Ş i ml e u l - S i l v a n i e i ,  la 6 Aprilie 1897.
, # . ; Pentru fundatori:

[1129] 2-2 ' C o s m a  m. pi,
preşedinte.

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătoare de fer

în Sibiiu [946] 7 - 1 0

recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi 
şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

Pluguri schim bătoare
(original Rlcger),

precum si pluguri universale şi cu brasdă aduncă.
Tăfăluguri pentru oblit livezi. Grape ou lanţ pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
{■ţ** p r e ţ u r i  c u r e n t e  f r a n c o  şl  g r a t i s .
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CAROL F. JICKELI, SIBIIU,
[2827] is— recomandă: . ? ^

maşina de măcinat carnea
galvanisată argintiu.

• Cofetâfiiumai ;
' din dou6 părţi,
‘ părţile de ' 

întregire nu 
_ stint 

trebuincioase.

Părţile tăietoare 
se ascut de sine 
la Întrebuinţare.

Vinele se prelucră tot aşa de 'mferunt 
ca carnea şi fără osteneală mare. Curăţirea 
maşinii urmează cu totul de sine, prin 
aruncarea unei bucăţi de pâne în lăuntru.
. j Se cap ită  In ; patru  m ărim i :

Nr. 2 4 6 8 
macină pro minută V ,  1 2 3  chilograme, 

Preţul fl. 3.40 4.60 5.60 7*90

Fabricatele mele
etnt în genere recunoscute de bune şi ieftine!

’  Remontoir-nikel fl. 3.50: remon- 
toir-argint 800/ 1000 A- 6“ ! remon- 
toir-anker Spiral-Brequet 15 bu
căţi, fl. 10. — ; 16 bucăţi, 1 tu-

I tioară, calpac de sticlă fl S12 . — . . 
Orologiu deşteptător, anker, lu-

__ minător, calitatea primă fl. 1.70.
Regulator do tras odată pe zi fl 5.75. Re
gulator de tras odată în 10 zile fl. 8.50. Ca
talog, ilustrat de oroloage, lanţuri de oroloage, 
regulatoare, Obiecte, de aur şi argint, până la 
cea mai fină sorţâ se trimite franco şi gratis.

Ce nu convine, se schimbă sau se restitue 
preţul. [2252] 9—io >.

Eiig, Karecker, fabrică de oroloage.
46. Bregenz (lângă'lacul Boden). 

Garanţă de doi ani.
F w w i

institut (ic credit şi economii, societate pe acţiuni în Dej.
în f i in ţa tă  în  1 8 90 .

Cairital social : XOb.OOO fl. -  Fond de reservă- 2 4 .0 0 0  fl. 
AetlYele Insffluttlil: .4 5 .0 0 0  fl. ~  Circulaţi» anului Î S : 5 ,0 0 0 .0 0 0  fl. 

Primeşte depuneri; spre fructificare după care solveşte:
a) 5 V„-interese dupir depuneri nestabile şi sub fl. 2°0-
b) 51/.,0/» interese după depuneri nestabile şi^ub fl. 500.

6°/ interese după toate depunerile făcute de biserici, şcoale, cor-
poraţiuni culturale şi după acelea depuneri stabile- ale singuraticilor, cari

^  Darea de in te re se  după depuneri o solveşte institutul separat. 
Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni se fructifică

la institut. : v- ' • ; , , . . 
"  Depuneri până la fl. 500, pe lângă preşentarea libelului se pot
ridica imediat. . . . lx 

Depuneri se pot face şi pei cale poştala.

„VIGTORIAV
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMJ, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Aichiducele Iosif nr. 2. 
întemeiată la 1887.

Capital de actii fl. 3 0 0 .0 0 0 . Fond tle reservă fl. 1 0 0 .0 0 0 . 
Depnnferi fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5 %  
interese fără privire la termiriul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.
[3C2) g_38 , Direcţiunea institutului.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a • face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sfi bmevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mfisură indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mfisură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentra biserici şi comcne casse după înţelegere cu plătire în rate.
U sta preturilor gratis şi franco

Gustav Moess, ■ - 160216-24 ■
fabireă de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentru „Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Dreasnandt. Pentru tipar responsabil Iosif MarscbaH-


